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Οι οικονοµικές καταστάσεις της Εταιρίας και του Οµίλου για την χρήση 2009 στις σελίδες   15 έως 

41, έχουν συνταχθεί σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής Αναφοράς που έχουν 

εγκριθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση, είναι αυτές που εγκρίθηκαν από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο της 

Εταιρείας την Παρασκευή 26 Μαρτίου 2010 και τελούν υπό την έγκριση της επόµενης τακτικής 

Γενικής Συνέλευσης των µετόχων.  Επιπλέον, αναρτήθηκαν και στον διαδικτυακό τόπο της 

µητρικής εταιρίας  http://www.evrofarma.gr. Στην ίδια διεύθυνση διαδικτύου θα αναρτηθούν και  οι 

ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις, οι εκθέσεις ελέγχου των ορκωτών ελεγκτών και  του ∆ιοικητικού 

Συµβουλίου της θυγατρικής εταιρίας CAMPUS A.E., όταν αυτές δηµοσιευθούν. 
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∆ΗΛΩΣΕΙΣ ΜΕΛΩΝ ΤΟΥ  ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 

 

(Σύµφωνα µε το άρθρο 4 παρ. 2 του Ν.3556/2007) 

 

 

Τα µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου: 

 

1) Αθανάσιος Παπαζηλάκης, Πρόεδρος του ∆ιοικητικού Συµβουλίου 

2) Πασχάλης Παπαζηλάκης,  Αντιπρόεδρος του ∆ιοικητικού Συµβουλίου και ∆ιευθύνων 

Σύµβουλος 

3) ∆ηµήτριος Γιαννουλάκης, Μέλος του ∆ιοικητικού Συµβουλίου 

 

υπό την ως άνω ιδιότητα µας δηλώνουµε και βεβαιώνουµε µε την παρούσα ότι εξ όσων 

γνωρίζουµε: 

 

α. οι ετήσιες, εταιρικές και ενοποιηµένες, οικονοµικές καταστάσεις της εταιρίας 

ΕΒΡΟΦΑΡΜΑ ΑΒΕΕ, για την χρήση 01/01/2009 - 31/12/2009, οι οποίες καταρτίσθηκαν σύµφωνα 

µε τα ισχύοντα ∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής Αναφοράς, απεικονίζουν κατά τρόπο αληθή 

τα στοιχεία του ενεργητικού και του παθητικού, την καθαρή θέση και τα αποτελέσµατα χρήσεως 

της εταιρίας ΕΒΡΟΦΑΡΜΑ ΑΒΕΕ, καθώς και των επιχειρήσεων που περιλαµβάνονται στην 

ενοποίηση εκλαµβανοµένων ως σύνολο, σύµφωνα µε τα οριζόµενα στις παραγράφους 3 έως 5 του 

άρθρου 4 του Ν.3556/30-04-2007. 

 

β. η ετήσια έκθεση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου απεικονίζει κατά τρόπο αληθή τις 

πληροφορίες που απαιτούνται βάσει της παραγράφου 6 του άρθρου 4 του Ν.3556/30-04-2007. 

 
 

 

 

Αλεξανδρούπολη 26 Μαρτίου 2010 

 

 

 

Οι Βεβαιούντες 

 

 

Ο Πρόεδρος του ∆.Σ.   Ο Αντιπρόεδρος του ∆.Σ. Το Μέλος του ∆.Σ. 

     και ∆/νων Σύµβουλος 

 

 

 

Αθανάσιος Παπαζηλάκης  Πασχάλης Παπαζηλάκης  ∆ηµήτριος Γιαννουλάκης 
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ΕΚΘΕΣΗ ΤΟΥ ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 

 επί  των ενοποιηµένων και εταιρικών οικονοµικών καταστάσεων  
της χρήσης από  1

η
 Ιανουαρίου έως 31

η ∆εκεµβρίου 2009 

 

 

Προς την ετήσια Γενική Συνέλευση των Μετόχων της εταιρίας 

 

Κύριοι Μέτοχοι, 

 

Από µέρους του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της εταιρίας µας, σας υποβάλλουµε για έγκριση τις οικονοµικές 

καταστάσεις του Οµίλου και της Εταιρίας, της οικονοµικής χρήσης από 1
η
 Ιανουαρίου έως 31

η
 ∆εκεµβρίου 

2009. 

 

Οι οικονοµικές καταστάσεις της τρέχουσας χρήσης, όπως και εκείνες της προηγούµενης έχουν συνταχθεί 

σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα, που έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

 

Στις ενοποιηµένες  οικονοµικές καταστάσεις του Οµίλου περιλαµβάνονται, µε τη µέθοδο της πλήρους 

ενοποίησης: η µητρική εταιρία ΕΒΡΟΦΑΡΜΑ Α.Β.Ε.Ε. και η θυγατρική της, CAMPUS A.E., µε έδρα τη 

Μέστη Αλεξ/πολης, στην  οποία η µητρική κατέχει ποσοστό 100%. 

 

Η έδρα της εταιρείας βρίσκεται στην Αλεξανδρούπολη, όπου στεγάζεται το κεντρικό λογιστήριο, καθώς και 

κέντρο πωλήσεων που καλύπτει τις περιοχές Αλεξ/πολης & Κοµοτηνής.  Η κύρια παραγωγική µονάδα της 

βρίσκεται στο ∆ιδυµότειχο, όπου καλύπτεται επίσης η διάθεση των προϊόντων στον Β.Έβρο και τρία ακόµα 

υποκαταστήµατα στην Ξάνθη , στην Θεσσαλονίκη και Ασπρόπυργο Αττικής  για την διάθεση των 

προϊόντων στις αντίστοιχες περιοχές. 

 

Η παρούσα Ετήσια Έκθεση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου συντάχθηκε σύµφωνα µε τις σχετικές διατάξεις 

του άρθρου 136 του Κ.Ν. 2190/1920, τις διατάξεις του άρθρου 4 του Ν. 3556/2007 καθώς και των κατ ΄ 

εξουσιοδότηση του ίδιου Νόµου αποφάσεων του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς. 

 

Σκοπός της Έκθεσης είναι η ενηµέρωση των επενδυτών: 

 

• Για την οικονοµική κατάσταση, τα αποτελέσµατα, τη συνολική πορεία της Εταιρείας και του 

Οµίλου κατά την υπό εξέταση χρήση, καθώς και τις µεταβολές που επήλθαν. 

• Για τα σηµαντικά γεγονότα που έλαβαν χώρα κατά τη διάρκεια της υπό εξέταση χρήσης και την 

επίδρασή τους στις Ετήσιες Οικονοµικές Καταστάσεις ( Εταιρικές και Ενοποιηµένες). 

• Για τις προοπτικές και εξελίξεις της δραστηριότητας της Εταιρίας και του Οµίλου  

• Για τους κινδύνους που ενδέχεται να προκύψουν για την Εταιρεία και τον  Όµιλο  

• Για τις σηµαντικές συναλλαγές που καταρτίστηκαν µεταξύ της Εταιρείας και των συνδεδεµένων µε 

αυτήν προσώπων, σύµφωνα µε το ∆ΛΠ 24. 

 

1. ΕΤΗΣΙΟΣ ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 2009 

 
Το  2009 ο κύκλος εργασιών της Εταιρείας και του Οµίλου ανήλθε σε € 28.853 χιλ και 28.622 χιλ 

αντίστοιχα, έναντι € 27.443 χιλ και 27.039 χιλ της προηγουµένης χρήσης παρουσιάζοντας αύξηση κατά 

5,14% και 5.85% αντίστοιχα. 

 

Τα κέρδη προ φόρων τόκων και αποσβέσεων (EBITDA) ανήλθαν σε  € 2.316 χιλ και € 1.914 χιλ για την 

Εταιρεία και τον Όµιλο αντίστοιχα, έναντι € 2.667 χιλ και € 2.896 χιλ της προηγουµένης χρήσης. Στην 

κρινόµενη χρήση υπήρξε µία υποχώρηση στα κέρδη (EBITDA) της Εταιρείας κατά 351 € ή σε ποσοστό 13% 

που οφείλεται, κυρίως, στη µείωση της τιµής πώλησης του φρέσκου γάλακτος λόγω ανταγωνισµού. Επίσης 

υπήρξε µία σηµαντική µείωση στα κέρδη (EBITDA) του Οµίλου κατά 982 €, αφενός µεν λόγω της 
προαναφερόµενης µείωσης της τιµής πώλησης του γάλακτος και αφ’ ετέρου λόγω της αποµείωσης της αξίας 
της συµµετοχής της θυγατρικής κατά 837 €.   
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Τα κέρδη/(ζηµίες) προ φόρων ανήλθαν σε € 71 χιλ και € -479 χιλ για την Εταιρεία και τον Όµιλο αντίστοιχα, 

έναντι € 230 χιλ και € 290 χιλ της προηγουµένης χρήσης. 

 

Τα κέρδη/ (ζηµίες) µετά φόρων και δικαιωµάτων µειοψηφίας  ανήλθαν σε € 81 χιλ και € -325 χιλ για την 

Εταιρεία και τον Όµιλο αντίστοιχα, έναντι € 53 χιλ και € 69 χιλ της προηγουµένης χρήσης. 

 

Από την ανωτέρω ανάλυση παρατηρείται µία αύξηση του µεριδίου µας στην αγορά, η οποία δεν µπόρεσε να 

δώσει τα αναµενόµενα αποτελέσµατα στην κερδοφορία, λόγω µείωσης των τιµών πωλήσεων φρέσκου 
γάλακτος, αλλά και γενικά λόγω της αρνητικής οικονοµικής συγκυρίας.  
Ο συνολικός τραπεζικός δανεισµός (µακροπρόθεσµος και βραχυπρόθεσµος) ανήλθε σε  € 24.950 χιλ και € 

26.408 χιλ για την Εταιρεία και τον Όµιλο αντίστοιχα, έναντι € 23.468 χιλ και € 24.587 της 31.12.2008. 

Υπάρχει µια αύξηση του τραπεζικού δανεισµού κατά € 1.482 χιλ και € 1.821 χιλ για την Εταιρεία και τον 

Όµιλο αντίστοιχα, λόγω της συνεχιζόµενης εκτέλεσης των επενδυτικών  προγραµµάτων. Συγκεκριµένα µέσα 

στη χρήση του 2010 αναµένεται να ολοκληρωθεί το 4ετές επενδυτικό πρόγραµµα της Εβροφάρµα  

συνολικού προϋπολογισµού 7.000.000€ µε αναµενόµενη επιχορήγηση 2.500.000€ . Επίσης ολοκληρώνεται 

και το επενδυτικό σχέδιο της Campus ύψους 2.000.000 € και αναµενόµενης επιχορήγησης 700.000€ . 

  

Περαιτέρω δίδονται ορισµένοι από τους σηµαντικότερους χρηµατοοικονοµικούς δείκτες του Οµίλου µας 

καθώς επίσης και πληροφορίες σχετικά µε περιβαλλοντικά και εργασιακά θέµατα. 

 

Χρηµατοοικονοµικοί  ∆είκτες                                    31.12.2009 31.12.2008 

     ΟΜΙΛΟΣ 
α) Βραχυπρόθεσµη ρευστότητα Κυκλοφορούν Ενεργητικό      0,59                      0,83  

    (Current Ratio)   Βραχ/θεσµες υποχρεώσεις     

 

β) Μέση περίοδος είσπραξης              (Αποιτήσεις από πελάτες )Χ360                 164 ηµ                  181 ηµ      

    (Average Collection Period)               Πωλήσεις 12 µηνών µε πίστωση 

 

γ) Μέση περίοδος πληρωµής               (Υποχρεώσεις προς προµηθ)Χ360              123 ηµ                  125ηµ 

     (Average payment period)                       Σύνολο αγορών  

 

δ) Καθαρός δανεισµός                 Μακρο.και Βραχυπ. ∆ανειςµός                  1,69                       1,54         

    (Net Debt/to Equity )     Καθαρή περιουσία             

 

ε)  Αποδοτικότητα :                  EBITDAΧ100%                                        5.87%                  9.44%  

                         Πωλήσεις 

 

Χρηµατοοικονοµικοί  ∆είκτες                                    31.12.2009 31.12.2008 

    ΕΤΑΙΡΙΑ 
α) Βραχυπρόθεσµη ρευστότητα Κυκλοφορούν Ενεργητικό      0,96                     1,01 

    (Current Ratio)   Βραχ/θεσµες υποχρεώσεις     

 

β) Μέση περίοδος είσπραξης           (Αποιτήσεις από πελάτες )Χ360                   169 ηµ                  186 ηµ      

    (Average Collection Period)    Πωλήσεις 12 µηνών µε πίστωση 

 

γ) Μέση περίοδος πληρωµής         (Υποχρεώσεις προς προµηθ)Χ360                  89 ηµ                    88 ηµ 

     (Average payment period)       Σύνολο αγορών  

 

δ) Καθαρός δανεισµός        Μακρο.και Βραχυπ. ∆ανειςµός                        1,08                       1,56         

    (Net Debt/to Equity )       Καθαρή περιουσία             

 

ε)  Αποδοτικότητα :           EBITDAΧ100%                                           8,03%                  9,72%  

                 Πωλήσεις 
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Περιβαλλοντικά θέµατα  

 

Η ∆ιοίκηση του Οµίλου είναι ιδιαίτερα ευαισθητοποιηµένη σε θέµατα που αφορούν την προστασία του 

περιβάλλοντος. Τηρεί απαρέγκλιτα τις υφιστάµενες διατάξεις προστασίας του περιβάλλοντος 

εκπαιδεύοντας, συνάµα το προσωπικό της στα περιβαλλοντικά θέµατα. Η µητρική Εταιρεία έχει 

πιστοποιηθεί από τον Ε.Λ.Ο.Τ για το σύστηµα περιβαλλοντικής διαχείρισης κατά ISO 14001. Υπάρχει και 

λειτουργεί στο εργοστάσιο της Εταιρείας µας µονάδα βιολογικού καθαρισµού αποβλήτων .Επιπροσθέτως η 

µητρική Εταιρεία εφαρµόζει το σύστηµα εναλλακτικής διαχείρισης των συσκευασιών της σε συνεργασία µε 

την Ελληνική Εταιρεία Αξιοποίησης Ανακύκλωσης. Συνεχίζοντας τις ενέργειες για καλύτερη 

περιβαλλοντική διαχείριση , υπέβαλλε επενδυτικό σχέδιο στα πλαίσια του Αναπτυξιακού Ν.3299/2004 , για 

δύο φωτοβολταϊκά πάρκα ένα στο χώρο του εργοστασίου της στο ∆ιδ/χο και ένα στο χώρο της θυγατρικής 

στη Μέστη Αλεξ/πολης ισχύος 150 KW το κάθε ένα . Επίσης στο χώρο του βουστασίου της θυγατρικής  

εφαρµόζονται καινοτόµες πρακτικές για την επεξεργασία της κοπριάς µε στόχο την αειφόρο ανάπτυξη. 

Συγκεκριµένα η χωνεµένη , µετά την διαδικασία ξήρανσης µέσω εξαερισµού κοπριά , χρησιµοποιείται για 

οργανική λίπανση από τους συνεργαζόµενους αγρότες. 

 

 Εργασιακά θέµατα 

 

Η ∆ιοίκηση του Οµίλου τηρεί πιστά τις διατάξεις της εργατικής νοµοθεσίας και εκπληρώνει όλες τις 

υποχρεώσεις της απέναντι στην Επιθεώρηση Εργασίας και στους Ασφαλιστικούς Φορείς.. Ο µέσος όρος του 

προσωπικού του Οµίλου ανέρχεται σε 150 άτοµα. Υπάρχει κανονισµός εργασίας, ο οποίος ανανεώνεται σε 

τακτά χρονικά διαστήµατα ο οποίος έχει κατατεθεί στην Επιθεώρηση Εργασίας και οι σχέσεις της ∆ιοίκησης 

µε το προσωπικό είναι άριστες. Για καλύτερη σχέση Εργαζοµένων – ∆ιοίκησης έχει ορισθεί ως µη 

εκτελεστικό µέλος του ∆.Σ. υπάλληλος της εταιρείας ο οποίος τους εκπροσωπεί και φροντίζει για τα 

δικαιώµατά τους. Ο Όµιλος απασχολεί γιατρό εργασίας, ο οποίος εξετάζει το προσωπικό ανά τακτά χρονικά 

διαστήµατα, απασχολεί επίσης και τεχνικό ασφαλείας, ο οποίος δίνει οδηγίες περί ασφαλούς διενέργειας των 

εργασιών τους. 

 

 

2. ΣΗΜΑΝΤΙΚΑ ΓΕΓΟΝΟΤΑ 

 
Ως σηµαντικό γεγονός το οποίο έλαβε χώρα  κατά την χρήση 2009 και το οποίο  επηρέασε  αρνητικά την 

καθαρή θέση του Οµίλου θεωρείται το γεγονός ότι έγινε διερεύνηση από στοιχεία των προηγούµενων ετών 

εάν είναι προς το συµφέρον της ΕΒΡΟΦΑΡΜΑ ΑΒΕΕ η συµµετοχή της CAMPUS AE  στον όµιλο. Η Γ.Σ. 

της 25/6/09 κρίνοντας ότι πωλώντας την θυγατρική βελτιώνει τις χρηµατοοικονοµικές της ανάγκες , 

επικεντρώνεται στο βασικό της αντικείµενο που είναι η µεταποίηση και εµπορία του γάλακτος , εξαλείφει 

τυχόν εµπορικές επιπτώσεις από ζωονόσους και µειώνει το διοικητικό της κόστος. Η συµφωνηθείσα τιµή 

πώλησης επέφερε µείωση της εύλογης αξίας της Θυγατρικής µε αποτέλεσµα έκτοτε τα αποτελέσµατα του 

οµίλου να είναι αρνητικά. Κατά την διάρκεια του έτους τα αποτελέσµατα της θυγατρικής άρχισαν και 

συνεχίζουν να βελτιώνονται. Με την ολοκλήρωση του επενδυτικού έργου που έτρεχε έως  2008 και µε ένα 

νέο ύψους 2.000.000€ που υποβλήθηκε στα πλαίσια του Αναπτυξιακού Ν.3299/2004 και το οποίο εγκρίθηκε 

δηµιουργούνται προϋποθέσεις για εξάλειψη κινδύνου από ζωονόσους και επιτυγχάνεται παραγωγή γάλακτος 

υψηλής ποιότητας. Παράλληλα εφαρµόζεται πρόγραµµα γενετικής βελτίωσης του ζωικού πληθυσµού το 

οποίο θα δηµιουργήσει υπεραξίες για την εταιρεία. Επίσης  από το γεγονός ότι από το τρίτο τρίµηνο του 

2009 και µετά , το εµπόριο των γαλακτοκοµικών άρχισε να αντιµετωπίζει έντονα την υφιστάµενη σε άλλους 

κλάδους και την κοινωνία κρίση (τα γαλακτοκοµικά προϊόντα έχουν πλέον χαµηλές τιµές πώλησης και 

πολλές προσφορές στα ράφια) , όλα τα στοιχεία δείχνουν ότι τα περιθώρια κέρδους του κλάδου θα είναι 

σταθεροποιηµένα για τα επόµενα δύο χρόνια. Αντίθετα στον πρωτογενή τοµέα εκτιµάται ότι θα υπάρξουν 

αυξηµένα περιθώρια κερδών σε σχέση µε τα προηγούµενα και το τρέχον έτη. Για τους λόγους αυτούς το 

∆.Σ. της εταιρείας κατά την συνεδρίαση της 21/12/2009 αποφάσισε την µαταίωση της πώλησης της 

CAMPUS A.E. 
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Άρχισε στην ΕΒΡΟΦΑΡΜΑ τακτικός φορολογικός έλεγχος για τα έτη 2005 , 2006 και 2007 ο οποίος 

αναµένεται να ολοκληρωθεί στα µέσα του 2010. 

 

Από 01/05/2009 ισχύει νέος τιµοκατάλογος πώλησης φρέσκου γάλακτος όπου υπήρξε µείωση της τιµής 

πώλησης κατά 0,56 € στη συσκευασία των 2 λίτρων , 0,30€ στις συσκευασίες του 1 λίτρου και 0,18€ στις ½ 

του λίτρου. 

 

Κατατέθηκε στα πλαίσια του Αναπτυξιακού Ν.3299/2004 φάκελος για την κατασκευή δύο φωτοβολταϊκών 

πάρκων , ένα της ΕΒΡΟΦΑΡΜΑ στον χώρο του εργοστασίου και ένα της CAMPUS στο χώρο του 

βουστασίου της Μέστης. Η δυναµικότητα του καθενός θα είναι 150KW ,το κόστος εκάστου 650.000€  και η 

επιχορήγηση 260.000€ . Παράλληλα µε την συµβολή των εταιρειών στον τοµέα της προστασίας του 

περιβάλλοντος θα υπάρχει και σχετικό οικονοµικό όφελος. 

 

Η ΕΒΡΟΦΑΡΜΑ πιστοποιήθηκε στο σύστηµα IFS (International Food Standard) για τους τοµείς 

δραστηριοποίησης προµηθειών , αποθήκευσης Α΄υλών , επεξεργασίας και παραγωγής , αποθήκευσης 

προϊόντων , διανοµής και ιχνηλασιµότητας . Το IFS είναι ένα διεθνές πρότυπο ποιότητας και ασφάλειας 

τροφίµων το οποίο συνοδεύει τα προϊόντα µε στόχο την αξιολόγηση των προµηθευτών των αλυσίδων 

λιανικής πώλησης σύµφωνα µε µία ενιαία προσέγγιση. Με την πιστοποίηση αυτή η εταιρεία ικανοποιεί 

ακόµη περισσότερο της αυξηµένες απαιτήσεις των καταναλωτών και των πελατών της. Παράλληλα µειώνει 

το κόστος και αυξάνει την ανταγωνιστικότητά της. 

 

Τέλος, αναφέρουµε ότι δεν υπάρχουν σηµαντικά γεγονότα για την µητρική εταιρία και τη θυγατρική της, 

που έλαβαν χώρα από τη λήξη της χρήσης µέχρι την ηµεροµηνία σύνταξης της παρούσας έκθεσης. 

 

 

3. ΚΥΡΙΟΤΕΡΟΙ ΚΙΝ∆ΥΝΟΙ ΚΑΙ ΑΒΕΒΑΙΟΤΗΤΕΣ 

 
Ο Όµιλος δραστηριοποιείται κυρίως στον κλάδο των γαλακτοκοµικών προϊόντων και  κατά τη διενέργεια 

των δραστηριοτήτων του για την ευόδωση των σκοπών του εκτίθεται σε διαφόρων ειδών κινδύνους και 

αβεβαιότητες οι κυριότεροι των οποίων είναι οι κάτωθι: 

 

Κίνδυνος από τον Ανταγωνισµό 

 
Ο κλάδος των γαλακτοκοµικών χαρακτηρίζεται  από έντονο ανταγωνισµό και µια τάση συγκέντρωσης. 

Έχοντας αυτό ως δεδοµένο δίδεται τεράστια σηµασία στην παραγωγή υψηλής ποιότητας προϊόντων, στην 

οργάνωση ενός άρτια οργανωµένου δικτύου διανοµής προϊόντων και µιας καλά οργανωµένης υπηρεσίας 

εξυπηρέτησης πελατών µετά την πώληση. Η  ∆ιοίκηση του Οµίλου πιστεύει ότι µια καλά οργανωµένη 

µεσαίου µεγέθους οικονοµική µονάδα, η οποία διαθέτει και την ανάλογη ευελιξία έχει τη δυνατότητα να 

ανταποκριθεί στους κινδύνους από τον ανταγωνισµό. 

 

 Κίνδυνος επιτοκίου  

 

Ο Όµιλος εκτίθεται σε κίνδυνο ταµειακών ροών επιτοκίου ο οποίος µπορεί να προέλθει από ενδεχόµενη 

µεταβολή των επιτοκίων των δανείων ,τα οποία θα επηρεάσουν  θετικά ή αρνητικά τις ταµειακές εισροές 

που συνδέονται µε υποχρεώσεις του Οµίλου . 

Για να το αντιµετωπίσει , αναλύει την έκθεσή του στη µεταβολή των επιτοκίων σε συνεχή βάση 

προσπαθώντας να επιτύχει αναχρηµατοδότηση µε καλύτερους όρους και τρόπους και κάνοντας συνετή 

διαχείριση των δανείων του. 

 

Κίνδυνος ρευστότητας 
 

Ο Όµιλος διαχειρίζεται τις ανάγκες ρευστότητας βάσει προγραµµάτων πληρωµών και εισπράξεων που 

καταρτίζονται σε εβδοµαδιαία και µηνιαία βάση. Συγκεκριµένα υπάρχει προσεκτική παρακολούθηση των 

χρεών (µακροπροθέσµων και βραχυπροθέσµων υποχρεώσεων) καθώς επίσης και των πληρωµών που 

πραγµατοποιούνται.  



                         Ετήσια Οικονοµική Έκθεση χρήσης από 1
η
 Ιανουαρίου 2009 έως 31

η
 ∆εκεµβρίου 2009 

 

 8 

Από την άλλη µεριά παρακολουθούνται καθηµερινώς οι εισπράξεις από πελάτες, καθώς και η πιστή τήρηση 

των συµφωνιών είσπραξης των απαιτήσεων από µεγάλους πελάτες (super markets κλπ).   

 

     Πιστωτικός κίνδυνος 
 

Ο πιστωτικός κίνδυνος προκύπτει κυρίως από πιστώσεις σε πελάτες συµπεριλαµβανοµένων των 

λογαριασµών εισπρακτέων. Το εµπορικό και το οικονοµικό τµήµα αξιολογούν την φερεγγυότητα του 

πελάτη λαµβάνοντα ς υπ’ όψιν την χρηµατοοικονοµική του κατάσταση , την εξυπηρέτηση των τρεχουσών 

οφειλών του και ορίζουν πιστωτικά όρια τα οποία παρακολουθούνται τακτικά και δεν δύνανται να 

ξεπεραστούν από έναν µεµονωµένο πελάτη. Παράλληλα γίνεται τελευταία έρευνα στην αγορά 

ασφαλιστικών εταιρειών για πακέτο ασφάλισης πιστώσεων. 

 

    Κίνδυνος σχετικά µε την Ποιότητα και την Ασφάλεια των Τροφίµων 
 

Η αγορά της Α΄ ύλης , η µεταποίηση , η συσκευασία , το µάρκετινγκ και η πώληση των τροφίµων ενέχουν 

έναν εγγενή κίνδυνο ως προς την ευθύνη της ποιότητας προϊόντων , της τυχόν ανάκλησής τους και της 

επακόλουθης δυσµενούς δηµοσιότητας . 

Αρχής γενοµένης από την αγορά του γάλακτος κατ’ ευθείαν από τον παραγωγό µε δικά της µεταφορικά 

µέσα και την µεταφορά αυτού σε σύντοµο χρονικό διάστηµα στο εργοστάσιο για έλεγχο και επεξεργασία ,  η 

εταιρεία διασφαλίζει την άριστη ποιότητα και φρεσκάδα του γάλακτος και κατ’ επέκταση των παραγοµένων 

προϊόντων. Η επεξεργασία του γάλακτος και η παραγωγή των προϊόντων γίνονται σε κλειστά δίκτυα που 

καθαρίζονται και απολυµαίνονται στο τέλος της κάθε παραγωγικής διαδικασίας . Υπάρχει συνεχής 

παρακολούθηση της ποιότητας των παραγοµένων καθώς τηρούνται ποιοτικά δεδοµένα τα οποία ελέγχονται 

από τον ποιοτικό έλεγχο σε τακτά χρονικά διαστήµατα και µέχρι την λήξη τους.  

Η συνέχιση της ψυκτικής αλυσίδας είναι από τα κυριότερα σηµεία ελέγχου και παρακολουθείται 

καθηµερινά η ψύξη σε όλους τους χώρους και τα οχήµατα µεταφοράς της εταιρείας. 

Η  εταιρεία ακολουθώντας αυστηρά και πιστά την πολιτική της στην ποιότητα επιτυγχάνει να προσφέρει 

στους πελάτες της προϊόντα ποιοτικά και ασφαλή. 

Τελευταία προέβη σε ασφάλιση αστικής ευθύνης προϊόντος κατόπιν απαίτησης από πελάτη του εξωτερικού 

και γίνεται διερεύνηση µε τις ασφαλιστικές εταιρείες για επέκταση αυτού του είδους ασφάλισης και για την 

Ελληνική επικράτεια. 

Σηµειώνουµε ότι ειδικά για το αγελαδινό γάλα εφαρµόζεται µε τις συνεργαζόµενες φάρµες πιστοποιηµένο 

σύστηµα για την διατροφή των αγελάδων αποκλειστικά από µη γενετικά τροποποιηµένες τροφές (FREE 

GMO) 

 

    Μακροοικονοµικός κίνδυνος 
 

Οι κύριοι µακροοικονοµικοί κίνδυνοι στους οποίους εκτίθεται ο Όµιλος είναι η οικονοµική ύφεση και  η 

εισοδηµατική πολιτική που ενδεχοµένως να οδηγήσουν  στην συρρίκνωση των καταναλωτικών δαπανών. 

Αυτά µπορεί να επιφέρουν όξυνση του ανταγωνισµού , µείωση του περιθωρίου κέρδους και κατά συνέπεια η 

κερδοφορία να επηρεασθεί αρνητικά 

Οι κύριες δαπάνες του Οµίλου είναι η αγορά των Α΄ & Β΄υλών , υλικών συσκευασίας , αναλωσίµων , 

καύσιµα  , ενέργεια , έξοδα διάθεσης & διοίκησης και  οι οποίες λόγω της τρέχουσας συγκυρίας έχουν 

αυξητικές τάσεις.. Ο Όµιλος εξισορροπεί την κατάσταση µε µείωση των διοικητικών εξόδων και αυτών της 

διάθεσης αναδιοργανώνοντας τα τµήµατα και τον µέχρι τώρα τρόπο λειτουργίας τους , µε νέες εµπορικές 

συµφωνίες , νέα καινοτόµα προϊόντα και µε επενδυτικές τοποθετήσεις στην παραγωγή για αύξηση αυτής και 

µείωση του κόστους της. 

 

 

4. ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΒΑΣΕΙ ΤΗΣ ΠΑΡ. 7 ΤΟΥ ΑΡΘΡΟΥ 4 ΤΟΥ Ν.3556/2007 

 

Η παρούσα  έκθεση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου προς την Τακτική Γενική Συνέλευση των µετόχων της 

περιέχει αναλυτικές πληροφορίες αναφορικά µε τα ζητήµατα της παραγράφου 7 του άρθρου 4 του Ν. 

3556/2007. 
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 (α) ∆ιάρθρωση µετοχικού κεφαλαίου της Εταιρίας 

Το µετοχικό κεφάλαιο της εταιρίας ανέρχεται σε εννιά εκατοµµύρια εννιακόσια ογδόντα ένα χιλιάδες και 

τετρακόσια τριάντα έξι ευρώ (9.981.436,00 Ευρώ), καταβλήθηκε ολοσχερώς από τους µετόχους της 

διαιρούµενο σε δεκατρία εκατοµµύρια εξακόσιες εβδοµήντα τρεις χιλιάδες διακόσιες  κοινές ονοµαστικές 

µετοχές µε δικαίωµα ψήφου (13.673.200 µετοχές) , ονοµαστικής αξίας εβδοµήντα τριών λεπτών του Ευρώ 

(0,73 Ευρώ) η κάθε µία. 

 

Οι µετοχές της εταιρίας είναι εισηγµένες προς διαπραγµάτευση στην Αγορά Αξιών του Χρηµατιστηρίου 

Αθηνών (Κατηγορία: Μεσαίας Κεφαλαιοποίησης)  

 

(β) Περιορισµοί στη µεταβίβαση των µετοχών της Εταιρίας 

Η µεταβίβαση των µετοχών της Εταιρίας γίνεται όπως ορίζει ο Νόµος και δεν υφίστανται εκ του 

καταστατικού της περιορισµοί στη µεταβίβασή τους, δεδοµένου µάλιστα ότι πρόκειται για άυλες µετοχές 

εισηγµένες στο Χρηµατιστήριο Αθηνών. 

 

(γ)  Σηµαντικές άµεσες ή έµµεσες συµµετοχές κατά την έννοια των άρθρων 9 έως 11 του 

Ν. 3556/2007 

Την 31.12.2009 οι κατωτέρω µέτοχοι κατείχαν ποσοστό µεγαλύτερο του 5% του συνόλου των δικαιωµάτων 

ψήφου της Εταιρίας: 

Παπαζηλάκης Πασχάλης µε αριθµό µετοχών 5.292.473, ήτοι 38,707%,  

Παπαζηλάκης Αθανάσιος µε αριθµό µετοχών 5.101.320, ήτοι 37,309%. 

 

(δ) Μετοχές παρέχουσες ειδικά δικαιώµατα ελέγχου 

∆εν υφίστανται µετοχές της Εταιρίας που παρέχουν στους κατόχους τους ειδικά δικαιώµατα ελέγχου. 

 

(ε)  Περιορισµοί στο δικαίωµα ψήφου 

∆εν προβλέπονται στο καταστατικό της Εταιρίας περιορισµοί του δικαιώµατος ψήφου που απορρέουν από 

τις µετοχές της. 

 

(στ)  Συµφωνίες µετόχων της Εταιρίας 

∆εν έχει περιέλθει σε γνώση της εταιρίας ύπαρξη συµφωνιών µεταξύ των µετόχων της, οι οποίες 

συνεπάγονται περιορισµούς στη µεταβίβαση των µετοχών της ή στην άσκηση των δικαιωµάτων ψήφου που 

απορρέουν από τις µετοχές της. 

 

(ζ) Κανόνες διορισµού και αντικατάστασης µελών ∆.Σ. και τροποποίησης καταστατικού 

Οι κανόνες που προβλέπει το καταστατικό της Εταιρίας για το διορισµό και την αντικατάσταση των µελών 

του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της και την τροποποίηση των διατάξεών του δεν διαφοροποιούνται από τα 

προβλεπόµενα στον Κ.Ν. 2190/1920. 

 

(η) Αρµοδιότητα του ∆.Σ. για την έκδοση νέων ή για την αγορά ιδίων µετοχών 

∆εν προβλέπεται αρµοδιότητα του διοικητικού συµβουλίου ή ορισµένων µελών του για την έκδοση νέων 

µετοχών ή την αγορά ιδίων µετοχών σύµφωνα µε το άρθρο 16 του Κ.Ν. 2190/1920. 
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(θ) Σηµαντικές συµφωνίες που τίθενται σε ισχύ, τροποποιούνται ή λήγουν σε περίπτωση 

αλλαγής στον έλεγχο της Εταιρίας κατόπιν δηµόσιας πρότασης 

∆εν υφίστανται συµφωνίες, οι οποίες τίθενται σε ισχύ, τροποποιούνται ή λήγουν σε περίπτωση αλλαγής 

στον έλεγχο της Εταιρίας κατόπιν δηµόσιας πρότασης. 

 

(ι) Συµφωνίες που η Εταιρία έχει συνάψει µε µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου ή µε το 

προσωπικό της  

∆εν υπάρχουν συµφωνίες της Εταιρίας µε µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της ή µε το προσωπικό της, οι 

οποίες να προβλέπουν την καταβολή αποζηµίωσης, ειδικά σε περίπτωση παραίτησης ή απόλυσης χωρίς 

βάσιµο λόγο ή τερµατισµού της θητείας ή της απασχόλησής τους εξαιτίας δηµόσιας πρότασης. 

 

 

5. ΣΥΝΑΛΛΑΓΕΣ ΣΥΝ∆ΕΜΕΝΩΝ ΜΕΡΩΝ 

 

Οι εµπορικές συναλλαγές µε τα συνδεδεµένα µέρη γίνονται µε τους συνήθεις εµπορικούς όρους που ισχύουν 

για τρίτους και έχουν ως εξής: 

 
 

Μητρική/Θυγατρικές       

        

  2009   2008 

Πωλήσεις (εµπορευµάτων) προς θυγατρικές 500    582 

Αγορές (πρώτων υλών) προς θυγατρικές 1.598    1.258 

Απαιτήσεις  806    94 

        

Μητρική/Εταιρίες βασικού µετόχου       

Πωλήσεις (εµπορευµάτων) προς εταιρίες 1.336    1.239 

Αγορές (εµπορευµάτων) προς εταιρίες 3.018    4.270 

Υποχρεώσεις  449    675 

        

Μητρική/Μέλη του διοικητικού 
συµβουλίου και διευθυντικά στελέχη       

Βραχυχρόνιες παροχές 51    47 

        

Όµιλος/Μέλη του διοικητικού 
συµβουλίου και διευθυντικά στελέχη       

Βραχυχρόνιες παροχές 51    47 
 

 

6. ΣΤΟΧΟΙ ΚΑΙ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ 

 
Η ∆ιοίκηση του Οµίλου, λαµβάνοντας υπόψη τις αρνητικές οικονοµικές εξελίξεις, θα ακολουθήσει  για το 

2010 µία συντηρητική στρατηγική πολιτική.   Ο πρωταρχικός στόχος της εταιρίας συνεχίζει να είναι η 

ικανοποίηση του καταναλωτή µε παραγωγή γαλακτοκοµικών και τυροκοµικών προϊόντων υψηλής 

ποιότητας, καθώς επίσης τον αυστηρό έλεγχο των προδιαγραφών της πρώτης ύλης, των β΄υλών και των 

υλικών συσκευασίας. 

 

Η συνεχιζόµενη και το 2010 επενδυτική δραστηριότητα σε νέα µηχανήµατα και τεχνολογίες στόχο έχουν 

την αύξηση της παραγωγής και µείωση του κόστους χωρίς να επηρεασθεί αρνητικά ο αριθµός του 

ανθρώπινου δυναµικού. 
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Η Εβροφάρµα θα επιδιώξει εντός του 2010 τη παραγωγή και διάθεση νέου προϊόντος προστιθέµενης αξίας. 

Πρόκειται για γάλα φρέσκο  υψηλής διατροφικής αξίας  , του οποίου η πρώτη ύλη είναι τεκµηριωµένα και 

µετρήσιµα ανώτερης ποιότητας. Συγκεκριµένα είναι η πρωτεϊνη 3,30% από 3,15% ,  το λίπος 3,70% από 

3,50% ,  τα σωµατικά κύτταρα κάτω από 250.000/ml έναντι 400.000/ml και η ολική µικροβιακή χλωρίδα 

κάτω από 50.000/ml αντί των 100.000/ml. Η παραγωγή αυτού του γάλακτος γίνεται ήδη στην υπερσύγχρονη 

πλέον µονάδα αγελάδων γαλακτοπαραγωγής της θυγατρικής στην Μέστη Αλεξ/πολης . 

 

Ο Όµιλος έχει σε πλήρη κυριότητα, γήπεδα και κτιριακές εγκαταστάσεις σε Αλεξ/πολη , Κοµοτηνή , Ξάνθη , 

Θεσ/νίκη  και δύο κτηνοτροφικές µονάδες στο ∆ιδ/χο και για τα οποία µελετά την αξιοποίησή τους. 

 

 

 

 

ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΥΠΟΛΗ, 26 Μαρτίου 2010 

 

 

 

 
Ο ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΤΟΥ  ∆.Σ 

                                                               ΠΑΠΑΖΗΛΑΚΗΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ 
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ΕΚΘΕΣΗ ΕΛΕΓΧΟΥ  

ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΟΥ ΟΡΚΩΤΟΥ ΕΛΕΓΚΤΗ ΛΟΓΙΣΤΗ 

Προς τους Μετόχους της   

 

 «ΕΒΡΟΦΑΡΜΑ Α.Β.Ε.Ε  ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΓΑΛΑΚΤΟΣ» 

 

Έκθεση επί των Εταιρικών και Ενοποιηµένων Οικονοµικών Καταστάσεων 
 
Ελέγξαµε τις συνηµµένες εταιρικές και ενοποιηµένες Οικονοµικές Καταστάσεις της Eταιρείας 

«ΕΒΡΟΦΑΡΜΑ Α.Β.Ε.Ε ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΓΑΛΑΚΤΟΣ» (η «Εταιρεία») και της θυγατρικής της (ο 

«Όµιλος»), που αποτελούνται από την εταιρική και ενοποιηµένη κατάσταση οικονοµικής θέσης της 31
ης

 

∆εκεµβρίου 2009,  τις εταιρικές και ενοποιηµένες καταστάσεις αποτελεσµάτων και συνολικών εσόδων, 

µεταβολών ιδίων κεφαλαίων και ταµειακών ροών της χρήσεως που έληξε την ηµεροµηνία αυτή, καθώς και  

την περίληψη των σηµαντικών λογιστικών αρχών και µεθόδων και τις λοιπές επεξηγηµατικές σηµειώσεις. 

 

Ευθύνη ∆ιοίκησης για τις Οικονοµικές Καταστάσεις 
 

Η ∆ιοίκηση της εταιρείας είναι υπεύθυνη για την κατάρτιση και εύλογη  παρουσίαση αυτών των Εταιρικών 

και ενοποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής 

Αναφοράς, όπως αυτά έχουν υιοθετηθεί  από την Ευρωπαϊκή Ένωση, όπως και για εκείνες τις εσωτερικές 

δικλείδες που η διοίκηση καθορίζει ως απαραίτητες, ώστε να καθίσταται δυνατή η κατάρτιση εταιρικών και 

ενοποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων απαλλαγµένων από ουσιώδη ανακρίβεια, που οφείλεται σε απάτη 

ή λάθος. 

 

Ευθύνη Ελεγκτή 

 
Η δική µας ευθύνη είναι να εκφράσουµε γνώµη επί αυτών των εταιρικών και ενοποιηµένων Οικονοµικών 

Καταστάσεων, µε βάση τον έλεγχό µας. ∆ιενεργήσαµε τον έλεγχο µας σύµφωνα  µε τα  ∆ιεθνή Πρότυπα 

Ελέγχου. Τα Πρότυπα αυτά απαιτούν να συµµορφωνόµαστε  µε τους κανόνες δεοντολογίας, καθώς και να 

σχεδιάζουµε και  να διενεργούµε τον έλεγχο  µε σκοπό την απόκτηση εύλογης διασφάλισης για το εάν οι 

εταιρικές και ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις είναι απαλλαγµένες από ουσιώδη ανακρίβεια.   

Ο έλεγχος περιλαµβάνει τη διενέργεια διαδικασιών για την συγκέντρωση ελεγκτικών τεκµηρίων, σχετικά µε 

τα ποσά και τις γνωστοποιήσεις στις εταιρικές και τις ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις. Οι 

επιλεγόµενες διαδικασίες βασίζονται στην κρίση του ελεγκτή περιλαµβανοµένης της εκτίµησης των 

κινδύνων ουσιώδους ανακρίβειας των εταιρικών και ενοποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων, που 

οφείλεται είτε σε απάτη είτε σε λάθος. Κατά τη διενέργεια αυτών των εκτιµήσεων κινδύνου, ο ελεγκτής 

εξετάζει τις εσωτερικές δικλείδες που σχετίζονται µε την κατάρτιση και εύλογη παρουσίαση των εταιρικών 

και ενοποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων της εταιρεία,  µε σκοπό το σχεδιασµό ελεγκτικών διαδικασιών 

κατάλληλων για τις περιστάσεις και όχι µε σκοπό την έκφραση γνώµης επί της αποτελεσµατικότητας των 

εσωτερικών δικλείδων της εταιρείας. Ο έλεγχος περιλαµβάνει επίσης την αξιολόγηση της καταλληλότητας 

των λογιστικών αρχών και µεθόδων  που χρησιµοποιήθηκαν και του εύλογου των εκτιµήσεων που έγιναν 

από τη διοίκηση, καθώς και αξιολόγηση της συνολικής παρουσίασης  των εταιρικών και ενοποιηµένων 

οικονοµικών καταστάσεων. Πιστεύουµε ότι τα ελεγκτικά τεκµήρια που έχουµε συγκεντρώσει είναι επαρκή 

και κατάλληλα για τη θεµελίωση της γνώµης µας. 

 

Γνώµη 

 
Κατά τη γνώµη µας, οι συνηµµένες εταιρικές και ενοποιηµένες Οικονοµικές Καταστάσεις  παρουσιάζουν 

εύλογα, από κάθε ουσιώδη άποψη, την οικονοµική θέση της Εταιρείας και της Θυγατρικής της κατά την 31
 

∆εκεµβρίου 2009, την χρηµατοοικονοµική τους επίδοση και τις Ταµειακές τους Ροές για τη χρήση που 

έληξε την ηµεροµηνία αυτή σύµφωνα µε τα  ∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής Αναφοράς, όπως αυτά 

έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

 



                         Ετήσια Οικονοµική Έκθεση χρήσης από 1
η
 Ιανουαρίου 2009 έως 31

η
 ∆εκεµβρίου 2009 

 

 13 

Αναφορά επί άλλων νοµικών  και κανονιστικών θεµάτων 
 

Επαληθεύσαµε τη συµφωνία και την αντιστοίχιση του περιεχοµένου της Έκθεσης  του ∆ιοικητικού 

Συµβουλίου µε τις συνηµµένες εταιρικές και ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις, στα πλαίσια των 

οριζοµένων από τα άρθρα 43α, 107 και 37 του Κ.Ν. 2190/1920. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Αθήνα, 26 Μαρτίου 2010 

Ο ΟΡΚΩΤΟΣ ΕΛΕΓΚΤΗΣ ΛΟΓΙΣΤΗΣ 

 

 

 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΡΑΣ.ΒΡΕΤΤΟΣ 

Α.Μ. Σ.Ο.Ε.Λ. 15651 

BDO Ορκωτοί Ελεγκτές ΑΕ 

Ορκωτοί Ελεγκτές Λογιστές 
Πατησίων 81 & Χέϋδεν, 104 34 Αθήνα 

Α.Μ. ΣΟΕΛ111 
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ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΤΟΥ ΑΡΘΡΟΥ 10 ΤΟΥ Ν. 3401/2005 

 

Οι ανακοινώσεις και οι γνωστοποιήσεις που δηµοσίευσε η Εταιρία κατά τη διάρκεια της χρήσης 

του 2009, στα πλαίσια πληροφόρησης του επενδυτικού κοινού και σύµφωνα µε την ισχύουσα 

νοµοθεσία, δίνονται στον παρακάτω πίνακα, και είναι αναρτηµένες στο διαδικτυακό τόπο της 

εταιρίας www.evrofarma.gr, καθώς και του Χρηµατιστήριου Αξιών Αθηνών (www.ase.gr). 

 

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΘΕΜΑ 

28/12/2009 

Γνωστοποίηση Προνοµιακών Πληροφοριών σύµφωνα µε το άρθρο 10, παρ .1 του ν. 

3340/2005(µαταίωση της µεταβίβασης της συµµετοχής της στην εταιρεία µε την 

επωνυµία "CAMPUS ΑΓΡΟΤΙΚΗ - ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΚΗ - ΕΜΠΟΡΙΚΗ Α.Ε.") 

26/11/2009 Συνοπτικές Ενδιάµεσες Οικονοµικές Καταστάσεις Εννεάµηνου 2009 

26/11/2009 Οικονοµικά Στοιχεία και Πληροφορίες περιόδου  Εννεάµηνου 2009 

26/11/2009 Ανακοίνωση Αποτελεσµάτων Εννεάµηνου 2009 

31/08/2009 Εξαµηνιαία Οικονοµική Έκθεση 2009 

31/08/2009 Οικονοµικά Στοιχεία και Πληροφορίες περιόδου Α΄ Εξαµήνου 2009 

31/08/2009 
Ανακοίνωση περί σχολιασµού οικονοµικών / λογιστικών καταστάσεων περιόδου Α΄ 

Εξαµήνου 2009 

29/07/2009 Έναρξη νέου υποκαταστήµατος στην Αττική 

25/06/2009 Γνωστοποίηση αλλαγής σύνθεσης ∆ιοικητικού Συµβουλίου  

25/06/2009 Αποφάσεις Ετήσιας Τακτικής Γενικής Συνέλευσης 2009 

19/06/2009 

Ορθή επανάληψη Γνωστοποίηση Προνοµιακών Πληροφοριών σύµφωνα µε το 

άρθρο 10, παρ .1 του ν. 3340/2005 (εκποίησης της συµµετοχής της στην ανώνυµη 

εταιρεία µε την επωνυµία << CAMPUS ΑΓΡΟΤΙΚΗ - ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΚΗ - 

ΕΜΠΟΡΙΚΗ Α.Ε.>>) 

17/06/2009 

Γνωστοποίηση Προνοµιακών Πληροφοριών σύµφωνα µε το άρθρο 10, παρ .1 του ν. 

3340/2005 (εκποίησης της συµµετοχής της στην ανώνυµη εταιρεία µε την επωνυµία 

<< CAMPUS ΑΓΡΟΤΙΚΗ - ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΚΗ - ΕΜΠΟΡΙΚΗ Α.Ε.>>) 

05/06/2009 Ανακοίνωση Αλλων Σηµαντικών Γεγονότων  

01/06/2009 Προαναγγελία Γενικής Συνέλεύσης  

28/05/2009 Ενδιάµεσες Οικονοµικές Καταστάσεις Α΄ Τριµήνου 2009 

28/05/2009 Οικονοµικά Στοιχεία και Πληροφορίες περιόδου Α΄ Τριµήνου 2009 

28/05/2009 
Ανακοίνωση περί σχολιασµού οικονοµικών / λογιστικών καταστάσεων περιόδου  Α΄ 

Τριµήνου 2009 

27/03/2009 Ετήσιες Οικονοµικές Καταστάσεις χρήσης 2008 

27/03/2009 Οικονοµικά Στοιχεία και Πληροφορίες χρήσης 2008 

27/03/2009 Ανακοίνωση περί σχολιασµού οικονοµικών / λογιστικών καταστάσεων χρήσης 2008 
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 Κατάσταση Οικονοµικής Θέσης της 31 ∆εκεµβρίου 2009 (Ενοποιηµένα & µη ενοποιηµένα) 
 
  Όµιλος Εταιρεία 
      

 Σηµ. 31.12.2009 31.12.2008 31.12.2009 31.12.2008 

Περιουσιακά στοιχεία      

Μη κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία      

Ενσώµατα πάγια  8 32.397 29.875 26.548 24.470 

Λοιπά άϋλα  περιουσιακά στοιχεία  302 0 302 0 

Επενδύσεις σε ακίνητα 8 1.150 1.163 1.150 1.163 

Βιολογικά περιουσιακά στοιχεία 9 2.699 1.807   

Συµµετοχές σε θυγατρικές     2.410 2.410 

Μακροπρόθεσµες απαιτήσεις 11 55 55 29 29 

Αναβαλλόµενος φόρος 21 566 412 542 532 

Σύνολο  37.169 33.312 30.981 28.604 

Κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία      

Αποθέµατα 10 4.646 4.399 4.224 4.099 

Βιολογικά περιουσιακά στοιχεία 9 1 360   

Εµπορικές απαιτήσεις 11 10.941 12.734 11.676 12.641 

Λοιπές απαιτήσεις 11 2.213 1.772 1.870 1.530 

Ταµιακά διαθέσιµα και ισοδύναµα 12 318 772 252 709 

Σύνολο κυκλοφορούντων  18.119 20.037 18.022 18.979 

Σύνολο περιουσιακών στοιχείων  55.288 53.349 49.003 47.583 

 

Ίδια κεφάλαια και υποχρεώσεις      

Ίδια κεφάλαια αποδιδόµενα στους 
ιδιοκτήτες της µητρικής 

     

Μετοχικό κεφάλαιο 13 9.981 9.981 9.981 9.981 

Υπέρ το άρτιο 13 1.000 1.000 1.000 1.000 

Αποθεµατικά  13 2.635 2.635 2.552 2.552 

Αποτελέσµατα εις νέον  2.016 2.340 1.565 1.484 

Ίδια κεφάλαια αποδιδόµενα στους 
ιδιοκτήτες της µητρικής 

  

15.632 

 

15.956 

 

15.098 

 

15.017 

Σύνολο Ιδίων κεφαλαίων  15.632 15.956 15.098 15.017 

Μακροπρόθεσµες υποχρεώσεις      

Μακροπρόθεσµα δάνεια 14.1 11.990 14.863 10.939 13.879 

Επιχορηγήσεις 15 5.278 5.039 3.498 3.781 

Προβλέψεις για παροχές σε εργαζοµένους  16 53 50 53 50 

Σύνολο µακροπροθέσµων υποχρεώσεων  17.321 19.952 14.490 17.710 

Βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις      

Εµπορικές και λοιπές υποχρεώσεις 14.2 7.772 7.647 5.334 5.197 

Βραχυπρόθεσµα δάνεια 14.1 14.418 9.724 14.011 9.589 

Τρέχων φόρος εισοδήµατος 21 0 0 0 0 

Βραχυπρόθεσµες προβλέψεις 21 145 70 70 70 

Σύνολο βραχυπροθέσµων υποχρεώσεων  22.335 17.441 19.415 14.856 

Σύνολο υποχρεώσεων  39.656 37.393 33.905 32.566 

Σύνολο ιδίων κεφαλαίων και υποχρεώσεων  55.288 53.349 49.003 47.583 
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2. Κατάσταση Συνολικών Εσόδων της 31 ∆εκεµβρίου 2009 (Ενοποιηµένα και µη ενοποιηµένα)  

 
                          Όµιλος                          Εταιρεία 
      

 Σηµ. 01.01-31.12.09 01.01-31.12.08 01.01-31.12.09 01.01-31.12.08 

      

Πωλήσεις µη βιολογικών στοιχείων 17 28.387 26.861 28.853 27.443 

Πωλήσεις βιολογικών στοιχείων 9 235 178   

Κόστος πωληθέντων µη βιολογικών στοιχείων 18 (22.889) (21.467) (23.247) (22.049) 

Επίδραση επιµέτρησης βιολογικών στοιχείων 

στην εύλογη αξία 

 

9 

 

1.703 

 

 

1.173 

 

0 

 

0 

∆απάνες ανάπτυξης βιολογικών στοιχείων  (1.660) (1.378) 0 0 

Λοιπά έσοδα/έξοδα 19 1.038 1.263 840 1.081 

Μικτό αποτέλεσµα  6.814 6.630 6.446 6.475 
Έξοδα διοικητικής λειτουργίας 18 (1.054) (1.231) (1.019) (1.203) 

Έξοδα διάθεσης 18 (3.914) (3.790) (3.915) (3.790) 

Αποµείωση ενσωµάτων παγίων  (837)    

Χρηµατοοικονοµικά έξοδα καθαρά 20 (1.488) (1.319) (1.441) (1.253) 

Κέρδη/(ζηµίες) προ φόρων  (479) 290 71 230 

Φόρος εισοδήµατος 21 154 (221) 10 (177) 

Κέρδος/(ζηµία) χρήσης από συνεχιζόµενες 
δραστηριότητες 

  

(325) 

 

69 

 

81 

 

53 

Λοιπά συνολικά έσοδα  0 0 0 0 

Συγκεντρωτικά συνολικά έσοδα  (325) 69 81 53 

      

Κατανέµονται σε :      

      

Μετόχους εταιρείας   (325) 69   
∆ικαιώµατα µειοψηφίας  0 0   

Σύνολο  (325) 69   

 

Βασικά και µειωµένα κέρδη/(ζηµίες) ανά 

µετοχή 

 
 

22 

 

 

0,0238 

 

 

0,0050 

 

 

0,0059 

 

 
0,0039 
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3. Κατάσταση µεταβολών Ιδίων Κεφαλαίων της 31 ∆εκεµβρίου 2009 (Ενοποιηµένα και µη 

ενοποιηµένα) 

 

Όµιλος   

Σηµ. 
Μετοχικό 

κεφάλαιο 

Υπέρ το 

άρτιο 

Αποθεµατικά  Αποτελέσµατα 

εις νέον 
Σύνολο 

01.01.2008  9.981 1.000 2.635 2.408 16.024 

Συγκεντρωτικά 

συνολικά έσοδα 

     

69 

 

69 

Μερίσµατα     (137) (137) 

Υπόλοιπο 31.12.2008  9.981 1.000 2.635 2.340 15.956 

Συγκεντρωτικά 

συνολικά έσοδα 

     

(325) 

 

(325) 

Μερίσµατα       

Υπόλοιπο 31.12.2009  9.981 1.000 2.635 2.015 15.632 

 

 

 

Εταιρεία   

Σηµ
. 

Μετοχικό 

κεφάλαιο 

Υπέρ το άρτιο Αποθεµατικά  Αποτελέσµατα 

εις νέον 
Σύνολο 

01.01.2008  9.981 1.000 2.552 1.568 15.101 

Συγκεντρωτικά συνολικά 

έσοδα 

     

53 

 

53 

Μερίσµατα     (137) (137) 

Υπόλοιπο 31.12.2008  9.981 1.000 2.552 1.484 15.017 

Συγκεντρωτικά συνολικά 

έσoδα 

     

81 

 

81 

Μερίσµατα       

Υπόλοιπο 31.12.2009  9.981 1.000 2.552 1.565 15.098 
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4. Κατάσταση ταµιακών ροών της 31 ∆εκεµβρίου 2009 (Ενοποιηµένα και µη ενοποιηµένα) 

 

  Όµιλος Εταιρεία 

  

Σηµ/σεις 
 

31.12.2009 

 

31.12.2008 

 

31.12.2009 

 

31.12.2008 

Λειτουργικές δραστηριότητες      
Κέρδη/(ζηµίες) προ φόρων  (479) 290 71 230 

Πλέον/ Μείον προσαρµογές για:      

Αποσβέσεις 18 1.303 1.658 1.087 1.484 

Αποµείωση ενσωµάτων παγίων  837    

Αποσβέσεις επιχορηγήσεων      

Επίπτωση επιµέτρησης σε εύλογη αξία 9 (1.703) (1.173)  0 

Αποτελέσµατα (έσοδα, έξοδα, κέρδη και ζηµίες) 

επενδυτικής δραστηριότητας 

  

61 

 

44 

 

61 

 

(15) 

Αποσβέσεις επιχορηγήσεων 15 (398) (371) (283) (300) 

Χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα 20 1.488 1.319 1.441 1.253 

Πλέον/µείζον προσαρµογές για µεταβολές κεφαλαίου 

κίνησης 

     

Μείωση/ Αύξηση αποθεµάτων  1.710 1.107 (125) (222) 

Μείωση/ Αύξηση απαιτήσεων  1.468 (940) 626 (581) 

Μείωση/ Αύξηση υποχρεώσεων (πλην τραπεζών)  128 200 139 (1.070) 

Μείον:      

Χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα καταβληµένα  (1.504) (1.403) (1.457) (1.336) 

Καταβληµένοι φόροι   (169) - (144) 

Σύνολο εισροών/(εκροών) από λειτουργικές 
δραστηριότητες 

  

2.911 

 

562 

 

1.560 

 

 (701) 

Απόκτηση θυγατρικών, συγγενών, κοινοπραξιών και 

λοιπών επενδύσεων 

  

0 

 

(3) 

 

- 

 

(3) 

Αγορά ενσωµάτων παγίων ,  αΰλων στοιχείων και 

βιολογικών περιουσιακών στοιχείων 

  

(5.463) 

 

(4.114) 

 

(3.540) 

 

(2.590) 

Εισπράξεις από πωλήσεις ενσωµάτων  παγίων και 

βιολογικών περιουσιακών στοιχείων 

  

260 

 

103 

 

25 

 

30 

Τόκοι εισπραχθέντες 20 16 84 16 83 

Σύνολο εισροών εκροών από επενδυτικές 
δραστηριότητες 

  

(5.187) 

 

(3.930) 

 

(3.499) 

 

(2.480) 

Εισπράξεις από αύξηση µετοχικού κεφαλαίου      

Εισπράξεις από εκδοθέντα /αναληφθέντα δάνεια  1.821 2.928 1.482 2.809 

Μερίσµατα πληρωθέντα  0 (137) - (137) 

Σύνολο εισροών/εκροών από χρηµατοδοτικές 
δραστηριότητες 

  

1.821 

 

2.791 

 

1.482 

 

2.672 

 Καθαρή αύξηση/ (µείωση) στα ταµιακά διαθέσιµα 

και ισοδύναµα 
  

(454) 

 

(577) 

 

(457) 

 

(509) 

Ταµιακά διαθέσιµα και ισοδύναµα έναρξης περιόδου  772 1.349 709 1.218 

Ταµιακά διαθέσιµα και ισοδύναµα λήξης 
περιόδου 

 
12 

 

318 

 

772 

 

252 

 

709 
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5. Γενικές πληροφορίες  
 

Η Εταιρεία ΕΒΡΟΦΑΡΜΑ ΑΒΕΕ βιοµηχανία γάλακτος µε διακριτικό τίτλο "ΕΒΡΟΦΑΡΜΑ" 

ιδρύθηκε το 1991  (3506/9-8-91  ΦΕΚ)  στο ∆ιδυµότειχο Έβρου και ξεκίνησε την βιοµηχανική της 

δραστηριότητα το 1994. Η εταιρεία έχει την έδρα της στο Ν. Έβρου στο 3
ο
 χλµ. Αλεξ/πόλης-

Συνόρων και το site της είναι www.evrofarma.gr. Τον Ιούνιο του 2000 η Εταιρεία εισήγαγε τις 

µετοχές της στην Παράλληλη Αγορά του Χρηµατιστηρίου Αθηνών. 

 

Ο Όµιλος ΕΒΡΟΦΑΡΜΑ, (στο εξής Όµιλος) αποτελείται από την µητρική Εταιρεία (στο εξής 

Εταιρεία) και την θυγατρική Εταιρεία CAMPUS ΑΕ, (στο εξής Θυγατρική) που εδρεύει στην 

Μέστη Αλεξανδρούπολης και στην οποία η Εταιρεία συµµετέχει µε ποσοστό 100%. Η αξία 

κτήσεως της συµµετοχής στην θυγατρική ανέρχεται κατά την 31.12.2009 και την 31.12.2008 σε  

2.410 ευρώ. 

 

Οι ανωτέρω οικονοµικές καταστάσεις παρουσιάζονται σε χιλιάδες ΕΥΡΩ (λειτουργικό νόµισµα), 

που είναι το νόµισµα του πρωτεύοντος οικονοµικού περιβάλλοντος στο οποίο δραστηριοποιείται  ο 

Όµιλος.  

 

Οι κυρίες δραστηριότητες του Οµίλου είναι: 

 

� Η εκµετάλλευση γαλακτοπαραγωγικών ζώων, 

 

� Η παραγωγή και η πώληση γαλακτοκοµικών προϊόντων,  

  

� Η  πώληση  γαλακτοκοµικών εµπορευµάτων. 

 

6. Βάση σύνταξης των οικονοµικών καταστάσεων 
 

6.1  Λογιστικό πλαίσιο.   
 

Οι οικονοµικές καταστάσεις έχουν καταρτιστεί σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα 

Χρηµατοοικονοµικής Aναφοράς  που έχουν εγκριθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Βασίζονται στο 

ιστορικό κόστος, µε εξαίρεση τα  βιολογικά περιουσιακά στοιχεία τα οποία επιµετρώνται σε 

εύλογες αξίες, οι µεταβολές των οποίων αναγνωρίζονται στην κατάσταση αποτελεσµάτων.   

 

6.2  Ακολουθούµενες λογιστικές πολιτικές 
 

6.2.1 Ενσώµατα πάγια 

 

Τα ιδιοχρησιµοποιούµενα ενσώµατα πάγια και οι επενδύσεις σε ακίνητα επιµετρώνται στο κόστος 

κτήσεως µείον τις σωρευµένες αποσβέσεις και τυχόν αποµείωσή τους. Η απόσβεση τους  αρχίζει 

όταν τα στοιχεία  αυτά  είναι έτοιµα για την προτιθέµενη χρήση τους και διενεργείται µε την ευθεία 

µέθοδο. Κατά την ηµεροµηνία µετάβασης στα ∆ΠΧΑ (01.01.2004)  ο Όµιλος επανεκτίµησε τις 

αξίες των οικοπέδων, κτιρίων και µηχανολογικού εξοπλισµού, στην εύλογη αξία τους και οι αξίες 

αυτές θεωρήθηκαν ως τεκµαρτό κόστος για την µετέπειτα λογιστική. Μεταγενέστερες δαπάνες 

καταχωρούνται σε επαύξηση της λογιστικής αξίας των ενσώµατων παγίων, εάν είναι πιθανό  ότι  

θα εισρεύσουν στον Όµιλο µελλοντικά οικονοµικά οφέλη και το κόστος τους µπορεί να 

επιµετρηθεί αξιόπιστα. Το κόστος επισκευών και συντηρήσεων καταχωρείται στα αποτελέσµατα µε  
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την πραγµατοποίησή του. Οι αποσβέσεις επιβαρύνουν τον λογαριασµό αποτελεσµάτων, µε βάση 

την σταθερή µέθοδο απόσβεσης, καθ’ όλη την διάρκεια της εκτιµώµενης ωφέλιµης ζωής των 

πάγιων περιουσιακών στοιχείων. Οι εδαφικές εκτάσεις δεν αποσβένονται. Η εκτιµώµενη διάρκεια 

της ωφέλιµης ζωής κατά κατηγορία των στοιχείων των ενσωµάτων παγίων σε έτη, έχει ως εξής : 

 

Βιοµηχανικά κτίρια 33  

Λοιπά κτίρια 40   

Μηχανήµατα και µηχανολογικός εξοπλισµός 12,5  

Λοιπές εγκαταστάσεις και εξοπλισµός 6,7    

Έπιπλα και λοιπός εξοπλισµός 5       

Μεταφορικά µέσα 8       

 

Οι υπολειµµατικές αξίες και οι ωφέλιµες ζωές των ενσωµάτων παγίων υπόκεινται σε επανεξέταση 

σε κάθε ισολογισµό. Όταν οι λογιστικές αξίες των ενσωµάτων παγίων υπερβαίνουν την 

ανακτήσιµη αξία τους, η διαφορά (αποµείωση) καταχωρείται άµεσα ως έξοδο στα αποτελέσµατα. 

Κατά την πώληση ενσωµάτων παγίων, οι διαφορές µεταξύ του τιµήµατος που λαµβάνεται και της 

λογιστικής τους αξίας αναγνωρίζεται ως κέρδος ή ζηµία στα αποτελέσµατα.  

 

Σε κάθε ηµεροµηνία αναφοράς, ο Όµιλος εξετάζει αν υπάρχουν ενδείξεις αποµείωσης των 

ενσωµάτων παγίων και σε περίπτωση που υπάρξουν τέτοιες ενδείξεις, γίνεται έλεγχος αποµείωσης 

της αξίας τους. Η αποµείωση προκύπτει από την σύγκριση της λογιστικής αξίας των ενσωµάτων 

παγίων ή των µονάδων δηµιουργίας ταµιακών ροών στις οποίες ανήκουν, µε την ανακτήσιµη αξία 

τους. Η ανακτήσιµή αξία είναι η µεγαλύτερη, µεταξύ της εύλογης αξίας µείον το εκτιµώµενο 

κόστος πώλησης και της αξίας χρήσεως.  Αν η ανακτήσιµη αξία ενός περιουσιακού στοιχείου ή 

µιας µονάδας  δηµιουργίας ταµιακών ροών,  είναι µικρότερη από την λογιστική  του/της αξία, η 

διαφορά αναγνωρίζεται ως ζηµία αποµείωσης στην κατάσταση αποτελεσµάτων. 

 

6.2.2  Βιολογικά περιουσιακά στοιχεία. 

 

Τα βιολογικά  περιουσιακά στοιχεία περιλαµβάνουν γαλακτοπαραγωγά ζώα (αγελάδες και 

µοσχάρια) τα οποία   επιµετρώνται στην εύλογη αξία τους µείον το εκτιµώµενο κόστος πώλησης. Η 

εύλογη αξία   των ζώων καθορίζεται βάσει της  αγοραίας αξίας τους, παρόµοιας ηλικίας, εκτροφής 

και παρόµοιων  γενετικών χαρακτηριστικών. Το  κέρδος ή  η ζηµία από την επιµέτρηση των 

στοιχείων αυτών στην εύλογη αξία τους µείον το  εκτιµώµενο κόστος πώλησης, αναγνωρίζεται 

στην κατάσταση αποτελεσµάτων. 

 

6.2.3  Αποθέµατα 

 

Τα αποθέµατα επιµετρώνται στην χαµηλότερη αξία µεταξύ του κόστους κτήσεως ή παραγωγής 

τους και της ρευστοποιήσιµης  αξίας τους. Ρευστοποιήσιµη αξία είναι η εκτιµώµενη τιµή διάθεσης, 

µειωµένη κατά το απαιτούµενο  κόστος της  διάθεσης. Το κόστος των αποθεµάτων προσδιορίζεται 

µε τη µέθοδο του µέσου σταθµικού κόστους και περιλαµβάνει το  κόστος απόκτησης, το κόστος 

µετατροπής και τα λοιπά κόστη που είναι απαραίτητα για να τα φέρουν στην εκάστοτε 

απαιτούµενη τοποθεσία και κατάσταση.   

 

6.2.4  Απαιτήσεις 
 

Οι  απαιτήσεις αναγνωρίζονται αρχικά στο κόστος κτήσης τους που συνήθως είναι η τιµολογιακή 

τους αξία και µειώνονται σε κάθε ηµεροµηνία αναφοράς µε την ζηµία που προκύπτει από τις 
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εκτιµώµενες επισφάλειες λόγω µη εισπραξιµότητας. Η µέση διάρκεια πίστωσης ανέρχεται σε 120 

ηµέρες.  

 

6.2.5 Ταµιακά διαθέσιµα και ισοδύναµα αυτών  
 

Τα ταµιακά διαθέσιµα και τα ισοδύναµα αυτών,  περιλαµβάνουν µετρητά, καταθέσεις όψεως και  

βραχύχρονες έως τρεις µήνες καταθέσεις προθεσµίας. 

 

6.2.6 Μετοχικό κεφάλαιο 

 

Το µετοχικό κεφάλαιο αποτελείται από κοινές µετοχές, ολοσχερώς καταβληµένες, µε δικαίωµα 

ψήφου στην Γενική Συνέλευση και συµµετοχή στα κέρδη. Το µετοχικό κεφάλαιο αναγνωρίζεται 

στο ποσό που αντιστοιχεί στην ονοµαστική αξία των µετοχών κατά την είσπραξή τους. Ποσά που 

εισπράττονται πέραν της ονοµαστικής αξίας των µετοχών, µειωµένα  κατά τα άµεσα κόστη της 

έκδοσης, αναγνωρίζονται στο κονδύλι της καθαρής θέσης µε τον τίτλο, υπέρ το άρτιο. 

 

6.2.7  Μερίσµατα 

 

Τα πληρωτέα µερίσµατα  αναγνωρίζονται ως  υποχρέωση κατά το χρόνο έγκρισης τους από την 

Τακτική Γενική Συνέλευση των µετόχων. 

 

6.2.8  ∆άνεια Τραπεζών 
 

Τα έντοκα τραπεζικά δάνεια αναγνωρίζονται αρχικά στα  αντίστοιχα ποσά των σχετικών 

αναλήψεων, µειωµένα κατά τα άµεσα κόστη έκδοσής τους.  Μεταγενέστερα επιµετρώνται στο 

αποσβέσιµο κόστος µε την µέθοδο του αποτελεσµατικού επιτοκίου. 

 

6.2.9 Λοιπές υποχρεώσεις 
 

Οι λοιπές εµπορικές και µη εµπορικές υποχρεώσεις είναι συνήθως άτοκες και µικρής διάρκειας. 

Αναγνωρίζονται αρχικά και επιµετρώνται στην συνέχεια, στα ονοµαστικά τους ποσά που είναι και 

τα ποσά που θα πληρωθούν.  

 

6.2.10   Προβλέψεις για παροχές σε εργαζοµένους 
 

2.2.10.1 Προγράµµατα καθορισµένων εισφορών 
 

Οι εισφορές που καταβάλλονται για προγράµµατα καθορισµένων εισφορών, και αφορούν τις 

υποχρεωτικές εισφορές των ασφαλιστικών ταµείων του προσωπικού, αναγνωρίζονται στα έξοδα 

όταν καθίστανται δουλευµένες. 

 

2.2.10.2 Προγράµµατα καθορισµένων παροχών 
 

Η υποχρέωση που καταχωρείται στον Ισολογισµό για τα προγράµµατα καθορισµένων παροχών 

είναι η παρούσα αξία της δέσµευσης για την καθορισµένη παροχή. Η δέσµευση της καθορισµένης 

παροχής υπολογίζεται ετησίως από ανεξάρτητο αναλογιστή, µε την χρήση της µεθόδου της 

προβεβληµένης πιστωτικής µονάδος (projected unit credit method). Για την προεξόφληση 

χρησιµοποιείται το επιτόκιο των µακροπρόθεσµων οµολόγων, µε διάρκεια συναφή µε τη διάρκεια 

των υποχρεώσεων που προκύπτουν από τον υπάρχοντα πληθυσµό, δηλαδή τη µέση µελλοντική 

υπηρεσία των µελών του προσωπικού. Τα αναλογιστικά κέρδη και οι ζηµίες που προκύπτουν από 
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τις προσαρµογές µε βάση τα ιστορικά δεδοµένα καταχωρούνται στα αποτελέσµατα µέσα στον 

αναµενόµενο ασφαλιστικό χρόνο των συµµετεχόντων στο πρόγραµµα. 

 

6.2.11  Κρατικές επιχορηγήσεις  
 

Οι κρατικές επιχορηγήσεις αναγνωρίζονται  στις οικονοµικές καταστάσεις όταν υπάρχει εύλογη 

διασφάλιση ότι θα εισπραχθούν και ότι ο Όµιλος θα συµµορφωθεί µε τους όρους και τις 

προϋποθέσεις που έχουν τεθεί για την καταβολή τους . Οι επιχορηγήσεις που αφορούν  έξοδα (πχ. 

έξοδα επιµόρφωσης προσωπικού ή επιδότηση προσωπικού λόγω παραµεθορίου) αναγνωρίζονται 

ως έσοδο της περιόδου στην οποία αναγνωρίσθηκαν τα επιχορηγούµενα έξοδα. Οι επιχορηγήσεις 

που αφορούν ενσώµατα πάγια, αναγνωρίζονται ως υποχρέωση και µεταφέρονται (αποσβένονται) 

στα έσοδα, κατά τη διάρκεια της ωφέλιµης ζωής του επιχορηγηθέντος ενσωµάτου παγίου. 

 

6.2.12  Έσοδα  

 

Τα έσοδα από πωλήσεις αγαθών αναγνωρίζονται όταν τα αγαθά έχουν µεταβιβαστεί στον αγοραστή 

και είναι βέβαιη η πώληση. Τα έσοδα από µερίσµατα αναγνωρίζονται όταν εγκρίνονται προς 

διανοµή από την γενική συνέλευση της συµµετοχής.  

 

2.2.13  Κόστος δανεισµού 

 

Το κόστος δανεισµού αναγνωρίζεται στα αποτελέσµατα.   

 

6.2.14 Λειτουργικές µισθώσεις  
 

Τα µισθώµατα που καταβάλλονται βάσει λειτουργικών µισθώσεων αναγνωρίζονται στα έξοδα µε 

την ευθεία µέθοδο κατά την διάρκεια της µίσθωσης.  

 

6.2.15  Φόρος εισοδήµατος  
 

Ο φόρος εισοδήµατος περιλαµβάνει τον τρέχοντα φόρο εισοδήµατος, τον αναβαλλόµενο φόρο 

εισοδήµατος και τις διαφορές φορολογικού ελέγχου.  Ο τρέχων φόρος  εισοδήµατος προσδιορίζεται 

από τις εκάστοτε  διατάξεις της φορολογικής νοµοθεσίας. Ο αναβαλλόµενος φόρος εισοδήµατος 

προσδιορίζεται µε την µέθοδο της υποχρέωσης του ισολογισµού που προκύπτει από τις προσωρινές 

διαφορές µεταξύ της λογιστικής αξίας και της φορολογικής βάσης των περιουσιακών στοιχείων και 

των υποχρεώσεων. Ο φόρος εισοδήµατος, τρέχων και αναβαλλόµενος, αναγνωρίζεται  στην 

κατάσταση αποτελεσµάτων, εκτός του φόρου εκείνου που αφορά συναλλαγές που αναγνωρίσθηκαν 

απευθείας στα ίδια κεφάλαια, στην οποία περίπτωση αναγνωρίζεται και αυτός κατά ανάλογο τρόπο, 

απευθείας  στα ίδια κεφάλαια. Ο αναβαλλόµενος φόρος προσδιορίζεται µε τους συντελεστές που 

αναµένεται να ισχύουν κατά τον χρόνο ανάκτησης των  περιουσιακών στοιχείων και 

διακανονισµού των υποχρεώσεων. Οι διαφορές φορολογικού ελέγχου αναγνωρίζονται ως 

υποχρέωση µε επιβάρυνση της κατάστασης των αποτελεσµάτων σε κάθε ηµεροµηνία αναφοράς, 

βάσει της εµπειρίας από προηγούµενους ελέγχους. Οι  διαφορές που προκύπτουν  µεταξύ 

αναγνωρισµένης πρόβλεψης και οριστικών ποσών που βεβαιώνονται και γίνονται αποδεκτά από τις 

εταιρείες του οµίλου, αναγνωρίζονται στα αποτελέσµατα  κατά την περίοδο που οριστικοποιούνται. 

 

6.3   Σηµαντικές κρίσεις και παραδοχές. 
 

Λόγω του είδους των εργασιών, ο όµιλος και η εταιρεία δεν προβαίνουν σε σηµαντικές   κρίσεις 

και παραδοχές που αφορούν το µέλλον και συνεπώς δεν υφίσταται  σηµαντικός κίνδυνος να 
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υπάρξουν εκ του λόγου τούτου ουσιώδεις προσαρµογές στις λογιστικές αξίες των περιουσιακών 

στοιχείων και των υποχρεώσεων εντός του επόµενου έτους. Η σηµαντικότερη εκτίµηση της 

διοίκησης αφορά τον προσδιορισµό των  ευλόγων αξιών των βιολογικών περιουσιακών στοιχείων 

που βασίζεται στις αγοραίες τιµές. Εκτιµήσεις επίσης γίνονται για τον φόρο εισοδήµατος που θα 

πληρωθεί τελικά όταν οι εταιρείες του οµίλου ελεγχθούν φορολογικά, για τους οποίο και  

σχηµατίζονται προβλέψεις µε βάση την εµπειρία του παρελθόντος από προγενέστερους 

φορολογικούς ελέγχους. Όταν το αποτέλεσµα του φορολογικού ελέγχου είναι διαφορετικό από τις 

σχηµατισθείσες προβλέψεις η διαφορά βαρύνει το αποτέλεσµα της περιόδου στην οποία οι φόροι 

καταλογίζονται και γίνονται αποδεκτοί.  Άλλες κρίσεις στις οποίες προβαίνει η διοίκηση οι οποίες 

όµως δεν αναµένεται να έχουν ουσιώδη επίδραση στις µελλοντικές περιόδους, είναι οι εκτιµήσεις 

σχετικά µε τις   ωφέλιµες ζωές των  ενσωµάτων παγίων. 

 

6.4  Νέα Πρότυπα και ∆ιερµηνείες.  
 

6.4.1 Πρότυπα και ∆ιερµηνείες µε ισχύ εντός  της χρήσης 2009 
 

 Στην τρέχουσα χρήση  η εταιρία και ο όµιλος εφάρµοσαν για πρώτη φορά  τα κατωτέρω  

νέα/τροποποιηµένα Πρότυπα: 

• Το αναθεωρηµένο ∆.Λ.Π. 1,   το οποίο πέραν των διαφορετικών τίτλων των οικονοµικών 

καταστάσεων και της διαφορετικής παρουσίασης της κατάστασης αποτελεσµάτων, δεν είχε 

άλλη επίπτωση. 

• Το αναθεωρηµένο ∆.Π.Χ.Α. 8 «Λειτουργικοί Τοµείς». Ο όµιλος παρουσιάζει για πρώτη φορά 

πληροφορίες κατά τοµέα, βάσει του πως  οι εν λόγω πληροφορίες παρουσιάζονται εσωτερικά 

στον λαµβάνοντα τις αποφάσεις για την κατανοµή των πόρων και τον έλεγχο της 

αποτελεσµατικότητας των λειτουργιών.  

 

6.4.2 Πρότυπα και ∆ιερµηνείες µε ισχύ µετά την  χρήση 2009 

 

• «∆ιάφορες Βελτιώσεις σε Πρότυπα και  ∆ιερµηνείες» που  εκδόθηκαν τον Απρίλιο του 2009, 

στα πλαίσια της συνεχούς βελτίωσης των ∆.Π.Χ.Α. Οι εν λόγω τροποποιήσεις έχουν διάφορες 

ηµεροµηνίες ισχύος, κυρίως  για ετήσιες περιόδους που αρχίζουν την ή  µετά την 01.01.2010 

και δεν αναµένεται να έχουν ουσιώδη επίδραση στις οικονοµικές καταστάσεις. 

• Αντικατάσταση του  ∆.Λ.Π. 24 «Γνωστοποιήσεις Συνδεδεµένων Μερών» τον Νοέµβριο του 

2009 µε ισχύ για ετήσιες περιόδους που αρχίζουν την ή µετά την 01.01.2011. Το νέο πρότυπο 

απλοποίησε τον ορισµό των συνδεδεµένων µερών και έδωσε κάποιες εξαιρέσεις 

γνωστοποιήσεων για τις οντότητες που συνδέονται µε το κράτος. ∆εν αναµένεται να έχει 

ουσιώδη επίδραση στις οικονοµικές καταστάσεις του οµίλου και της  εταιρείας. 

• «∆.Π.Χ.Α. 9 Χρηµατοοικονοµικά Στοιχεία» που εκδόθηκε τον Νοέµβριο του 2009 µε ισχύ για 

ετήσιες περιόδους που αρχίζουν την ή µετά την 01.01.2013. Το νέο πρότυπο αποτελεί το πρώτο 

βήµα για την αντικατάσταση του ∆.Λ.Π. 39 και  προβλέπει  ότι τα χρηµατοοικονοµικά 

περιουσιακά στοιχεία ταξινοµούνται βάσει του επιχειρηµατικού µοντέλου για την διαχείριση 

τους και επιµετρώνται είτε στην εύλογη αξία είτε στο αποσβέσιµο κόστος κτήσεως. ∆εν 

αναµένεται να έχει ουσιώδη επίδραση στις οικονοµικές καταστάσεις του οµίλου και της 

εταιρείας. 

•  «Τροποποίηση της ∆ιερµηνείας 14 Προπληρωµή της Ελάχιστης Απαίτησης Χρηµατοδότησης» 

που εκδόθηκε τον Νοέµβριο του 2009 µε ισχύ για ετήσιες περιόδους που αρχίζουν την ή µετά 

την 01.01.2011. Η εν λόγω τροποποίηση δεν έχει εφαρµογή στον όµιλο και  στην εταιρεία. 
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• IFRIC (∆ΙΕΡΜΗΝΕΙΑ 19) «Αντικατάσταση Χρηµατοοικονοµικών Υποχρεώσεων µε 

Συµµετοχικούς Τίτλους» που εκδόθηκε τον Νοέµβριο του 2009 µε ισχύ για ετήσιες περιόδους 

που αρχίζουν την η µετά την 01.07.2010, η οποία καθορίζει το λογιστικό χειρισµό κατά την 

αντικατάσταση υποχρεώσεων  µιας οντότητας µε συµµετοχικούς τίτλους της. Βάσει της εν 

λόγω ∆ιερµηνείας, η διαφορά µεταξύ λογιστικής αξίας της υποχρέωσης και εύλογης αξίας των 

συµµετοχικών τίτλων, αναγνωρίζεται ως κέρδος ή ζηµία στην κατάσταση αποτελεσµάτων. Η εν 

λόγω ∆ιερµηνεία δεν αναµένεται να έχει εφαρµογή στον όµιλο και στην εταιρεία. 

• Τροποποίηση του ∆.Λ.Π. 32 «Κατάταξη ∆ικαιωµάτων» που εκδόθηκε τον Οκτώβριο του 2009 

µε ισχύ για ετήσιες περιόδους που αρχίζουν την ή µετά την 01.02.2010. Βάσει της εν λόγω 

τροποποίησης, δικαιώµατα, δικαιώµατα προαίρεσης, ή δικαιώµατα αγοράς µετοχών, για 

απόκτηση ενός σταθερού αριθµού ιδίων µετοχών µιας οντότητας έναντι ενός  σταθερού ποσού 

οποιουδήποτε νοµίσµατος, είναι συµµετοχικός τίτλος αν η οντότητα τα προσφέρει αναλογικά 

σε όλους του υπάρχοντες ιδιοκτήτες της ίδιας κατηγορίας των µη παράγωγων συµµετοχικών 

τίτλων της. Η εν λόγω τροποποίηση δεν αναµένεται να έχει εφαρµογή στον όµιλο και στην 

εταιρεία. 

• Τροποποίηση του ∆.Π.Χ.Α. 1 «Πρόσθετες Τροποποιήσεις για τους Εφαρµόζοντες για Πρώτη 

Φορά τα ∆.Π.Χ.Α.», που εκδόθηκε τον Ιούλιο του 2009 µε ισχύ για ετήσιες περιόδους που 

αρχίζουν την ή µετά την 01.01.2010. Η εν λόγω τροποποίηση εισάγει πρόσθετες εξαιρέσεις 

(χρήση τεκµαιρόµενου κόστους) για  περιουσιακά στοιχεία που αφορούν έρευνα και ανάπτυξη 

οντοτήτων που εξάγουν πετρέλαιο και φυσικό αέριο και εφαρµόζουν τα ∆.Π.Χ.Α.  για πρώτη 

φορά. Η τροποποίηση αυτή δεν έχει εφαρµογή στον όµιλο και στην  εταιρεία. 

• Τροποποίηση του ∆.Π.Χ.Α. 2 «Πληρωµή  βάσει αξίας των  µετοχών του οµίλου που 

διακανονίζεται σε µετρητά»  η οποία  εκδόθηκε τον Ιούνιο του 2009 µε ισχύ για ετήσιες 

περιόδους που αρχίζουν την ή µετά την 01.01.2010. Αντικείµενο της τροποποίησης είναι ο 

χειρισµός τέτοιων συναλλαγών στις ατοµικές ή ξεχωριστές οικονοµικές καταστάσεις της 

οντότητας που λαµβάνει τα αγαθά ή τις υπηρεσίες και η οποία δεν έχει δέσµευση να 

διακανονίσει την συναλλαγή. Οι τροποποιήσεις αυτές δεν αναµένεται να έχουν εφαρµογή στον 

όµιλο και στην εταιρεία. 

• Αναθεωρηµένο ∆.Λ.Π.  27 «Ενοποιηµένες και Ατοµικές Οικονοµικές Καταστάσεις», που 

εκδόθηκε τον Ιανουάριο του 2008, µε ισχύ  για ετήσιες λογιστικές χρήσεις που αρχίζουν την ή 

µετά την 01.07.2009. Με βάση το αναθεωρηµένο πρότυπο, οι συναλλαγές µε τους µετόχους 

που δεν ασκούν έλεγχο αναγνωρίζονται στην καθαρή θέση εφόσον δεν καταλήγουν σε απώλεια 

του ελέγχου της θυγατρικής. Σε περίπτωση απώλειας του ελέγχου τυχόν εναποµένον τµήµα της 

επένδυσης επιµετράται σε εύλογη αξία και το κέρδος ή η ζηµία αναγνωρίζεται στα 

αποτελέσµατα. ∆εν αναµένεται να έχει ουσιώδη επίδραση στον όµιλο και στην εταιρεία. 

•  Αναθεωρηµένο ∆.Π.Χ.Α. 3 «Επιχειρηµατικές Συνενώσεις», που εκδόθηκε τον Ιανουάριο του 

2008, µε ισχύ για ετήσιες λογιστικές χρήσεις που αρχίζουν την ή µετά την 01.07.2009, µε 

σηµαντικές αλλαγές σε σχέση µε το προηγούµενο ∆.Π.Χ.Α. 3, που αφορούν την επιµέτρηση 

των δικαιωµάτων άνευ ελέγχου για τα οποία υπάρχει πλέον η επιλογή να επιµετρώνται στην 

εύλογη αξία κατά την απόκτηση, την εξοδοποίηση του  κόστους που σχετίζεται άµεσα µε την 

απόκτηση,  και την αναγνώριση στην κατάσταση αποτελεσµάτων, του αποτελέσµατος από την 

επανεπιµέτρηση  του ενδεχόµενου ανταλλάγµατος  που ταξινοµήθηκε  ως υποχρέωση. ∆εν 

αναµένεται να έχει ουσιώδη επίδραση στον όµιλο και στην εταιρεία. 

• Τροποποιηµένο ∆.Π.Χ.Α. 5 «Μη Κυκλοφορούντα Περιουσιακά Στοιχεία που Κατέχονται για 

Πώληση και ∆ιακοπείσες ∆ραστηριότητες», µε ισχύ  για ετήσιες χρήσεις που αρχίζουν την ή 

µετά την 01.07.2009. Οι τροποποιήσεις διευκρινίζουν ότι το σύνολο των περιουσιακών 

στοιχείων και των υποχρεώσεων µιας θυγατρικής στην οποία χάνεται  ο έλεγχος, 
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χαρακτηρίζονται ως κατεχόµενα για πώληση. ∆εν αναµένεται να έχει ουσιώδη επίδραση στον 

όµιλο και στην εταιρεία. 

• ∆ιερµηνεία 17 «∆ιανοµές Μη Ταµιακών Περιουσιακών Στοιχείων σε Ιδιοκτήτες», που 

εκδόθηκε τον Νοέµβριο του 2008 µε ισχύ για ετήσιες χρήσεις που αρχίζουν την ή µετά την 

01.07.2009. Η διερµηνεία ορίζει, ότι η υποχρέωση για διανοµή µη ταµιακών περιουσιακών 

στοιχείων σε ιδιοκτήτες, επιµετράται σε εύλογη αξία  κατά την ηµεροµηνία που η διανοµή  

εγκρίνεται από το αρµόδιο όργανο. Στο τέλος κάθε χρήσεως αναφοράς και κατά την 

ηµεροµηνία διακανονισµού, τυχόν διαφορά µεταξύ εύλογης αξίας του περιουσιακού στοιχείου 

που δίδεται και  της υποχρέωσης για διανοµή,  αναγνωρίζεται στα αποτελέσµατα. Η διερµηνεία 

αυτή δεν  αναµένεται να έχει εφαρµογή  στον όµιλο και στην Εταιρεία. 

• ∆ιερµηνεία 18 «Μεταβιβάσεις Περιουσιακών Στοιχείων από Πελάτες», που εκδόθηκε τον 

Ιανουάριο του 2009 µε ισχύ για ετήσιες χρήσεις που ξεκινούν την ή µετά την 01.07.2009. Η 

διερµηνεία ασχολείται µε τα θέµατα λήψης ενσωµάτων παγίων από πελάτες, µε σκοπό την 

σύνδεσή τους µε δίκτυο ή την παροχή προς αυτούς, συνεχούς πρόσβασης σε αγαθά ή 

υπηρεσίες, ή για αµφότερα. Η διερµηνεία δεν έχει εφαρµογή στον όµιλο και στην Εταιρεία.  

 

7. ∆ιαχείριση κεφαλαίου 

 

(α) Πολιτική της εταιρείας είναι η διατήρηση ισχυρής κεφαλαιακής βάσης, ώστε να υπάρχει  

εµπιστοσύνη εκ µέρους των επενδυτών και των   πιστωτών και να υποστηρίζεται η µελλοντική  της 

ανάπτυξη. Η διοίκηση παρακολουθεί τα ίδια κεφάλαια, ώστε η σχέση τους σε σχέση µε τα ξένα 

κεφάλαια, να διαµορφώνεται περίπου στο 0,50. 

 

(β) Από τις διατάξεις περί νοµοθεσίας των Ανωνύµων Εταιρειών, Κ.Ν. 2190/1920, επιβάλλονται 

περιορισµοί σε σχέση µε τα ίδια κεφάλαια που έχουν ως εξής: 

 

� Η απόκτηση ιδίων µετοχών, µε εξαίρεση την περίπτωση της απόκτησης µε σκοπό την διανοµή 

τους στους εργαζοµένους, δεν µπορεί να υπερβαίνει το 10% του καταβληµένου µετοχικού 

κεφαλαίου και δεν µπορεί να έχει ως αποτέλεσµα την µείωση των ιδίων κεφαλαίων σε ποσό 

κατώτερο από το ποσό του µετοχικού κεφαλαίου προσαυξηµένου µε τα αποθεµατικά για τα 

οποία η διανοµή τους απαγορεύεται από τον Νόµο. 

 

� Σε περίπτωση που το σύνολο των ιδίων κεφαλαίων της εταιρείας, γίνει κατώτερο από το ½ του 

µετοχικού κεφαλαίου το ∆ιοικητικό Συµβούλιο υποχρεούται να συγκαλέσει την Γενική 

Συνέλευση, µέσα σε προθεσµία έξι µηνών από την λήξη της χρήσης, που θα αποφασίσει την 

λύση της εταιρείας ή την υιοθέτηση άλλου µέτρου. 

 

� Όταν το σύνολο των ιδίων κεφαλαίων της εταιρείας, καταστεί κατώτερο του 1/10 του 

µετοχικού κεφαλαίου και η Γενική Συνέλευση δεν λαµβάνει τα κατάλληλα µέτρα, η εταιρεία 

µπορεί να λυθεί µε δικαστική απόφαση µετά από αίτηση οποιουδήποτε έχει έννοµο συµφέρον. 

 

� Ετησίως, αφαιρείται το 1/20 τουλάχιστον των καθαρών κερδών, προς σχηµατισµό του 

Τακτικού αποθεµατικού, το οποίο χρησιµοποιείται αποκλειστικά προς εξίσωση, προ πάσης 

διανοµής µερίσµατος, του τυχόν χρεωστικού υπολοίπου του λογαριασµού Αποτελέσµατα εις 

Νέον. Ο σχηµατισµός του αποθεµατικού αυτού καθίσταται προαιρετικός, όταν το ύψος του 

φθάσει το 1/3 του µετοχικού κεφαλαίου. 

 

� Η καταβολή ετησίου µερίσµατος στους µετόχους  σε µετρητά, και σε ποσοστό 35% 

τουλάχιστον των καθαρών κερδών, µετά την αφαίρεση του τακτικού αποθεµατικού και του 
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καθαρού αποτελέσµατος από την επιµέτρηση  περιουσιακών στοιχείων και υποχρεώσεων στην 

εύλογη αξία τους, είναι υποχρεωτική. Τούτο δεν έχει εφαρµογή, αν έτσι αποφασισθεί από την 

Γενική Συνέλευση των µετόχων µε πλειοψηφία τουλάχιστον 65% του καταβληµένου µετοχικού 

κεφαλαίου. Στην περίπτωση αυτή. το µη διανεµηθέν µέρισµα µέχρι τουλάχιστον ποσοστού 35% 

επί των κατά τα ανωτέρω καθαρών κερδών, εµφανίζεται σε ειδικό λογαριασµό Αποθεµατικού 

προς κεφαλαιοποίηση, εντός τετραετίας µε την έκδοση νέων µετοχών που παραδίδονται δωρεάν 

στους δικαιούχους µετόχους. Τέλος, µε πλειοψηφία τουλάχιστον 70% του καταβληµένου 

µετοχικού κεφαλαίου, η Γενική Συνέλευση των µετόχων, µπορεί να αποφασίζει την µη διανοµή 

µερίσµατος. 

 

H εταιρεία συµµορφώνεται πλήρως µε τις σχετικές διατάξεις που επιβάλλονται από την νοµοθεσία 

σε σχέση µε τα ίδια κεφάλαια. 

 

8. Ενσώµατα πάγια 

 

Όµιλος  2009        

  

Γήπεδα/ 

Οικόπεδα 

 

Κτίρια 

 

Μηχανήµατα 

 

Μεταφορικά 

µέσα 

 

Λοιπός 
εξοπλισµός 

 

Πάγια 

υπό 

εκτέλεση 

 

Σύνολο 

Κόστος κτήσεως 01.01.09 5.239 11.117 16.829 3.724 2.003 7.768 46.680 

Προσθήκες χρήσεως 2009 102 88 223 186 172 3.962 4.733 

∆ιαγραφές/Πωλήσεις 2009    (493)   (493) 

Μεταφορές        

Κόστος κτήσεως 31.12.09 5.341 11.205 17.424 3.417 2.175 11.358 50.920 

Σωρευµένες αποσβέσεις 
01.01.2009 

 

0 

 

(2.386) 

 

(8.446) 

 

(3.216) 

 

(1.594) 

 

0 

 

(15.642) 

Αποσβέσεις χρήσεως 2009 0 (243) (719) (226) (114) 0 (1.302) 

Αποσβέσεις διαγραφέντων/ 

πωληθέντων 

    

407 

   

407 

Αποµειώσεις  (543) (293)    (836) 

Αποσβέσεις 

µεταφερθέντων 

       

Σωρευµένες αποσβέσεις 
31.12.2009 

 

0 

 

(3.172) 

 

(9.458) 

 

(3.035) 

 

(1.708) 

 

0 

 

(17.373) 

Υπόλοιπο 31.12.2009 5.341 8.033 7.966 382 467 11.358 33.547 

 

Όµιλος  2008        

  

Γήπεδα/ 

Οικόπεδα 

 

Κτίρια 

 

Μηχανήµατα 

 

Μεταφορικά 

µέσα 

 

Λοιπός 
εξοπλισµός 

 

Πάγια 

υπό 

εκτέλεση 

 

Σύνολο 

Κόστος κτήσεως 01.01.08 5.239 10.355 16.568 3.578 1.836 5.818 43.394 

Προσθήκες χρήσεως 2008 0 762 261 206 167 2.009 3.405 

∆ιαγραφές/Πωλήσεις 2008 0 0 0 (60) 0 (59) (119) 

Μεταφορές 0 0 0 0 0 0 0 

Κόστος κτήσεως 31.12.08 5.239 11.117 16.829 3.724 2.003 7.768 46.680 

Σωρευµένες αποσβέσεις 
01.01.2008 

 

0 

 

(2.221) 

 

(7.515) 

 

(2.916) 

 

(1.377) 

 

0 

 

(14.029) 
Αποσβέσεις χρήσεως 2008 0 (165) (931) (345) (217) 0 (1.658) 

Αποσβέσεις διαγραφέντων/ 

πωληθέντων 

 

0 

 

0 

 

0 

 

45 

 

0 

 

0 

 

45 

Αποσβέσεις 

µεταφερθέντων 

 

0 

 

0 

 

0 

 

0 

 

0 

 

0 

 

0 

Σωρευµένες αποσβέσεις 
31.12.2008 

 

0 

 

(2.386) 

 

(8.446) 

 

(3.216) 

 

(1.594) 

 

0 

 

(15.642) 

Υπόλοιπο 31.12.2008 5.239 8.731 8.383 508 409 7.768 31.038 



                         Ετήσια Οικονοµική Έκθεση χρήσης από 1
η
 Ιανουαρίου 2009 έως 31

η
 ∆εκεµβρίου 2009 

 

 27 

 

Εταιρεία  2009        

  

Γήπεδα/ 

Οικόπεδα 

 

Κτίρια 

 

Μηχανήµατα 

 

Μεταφορικά 

µέσα 

 

Λοιπός 
εξοπλισµός 

 

Πάγια 

υπό 

εκτέλεση 

 

Σύνολο 

Κόστος κτήσεως 01.01.09 4.289 7.414 15.165 3.597 1.706 7.230 39.401 

Προσθήκες χρήσεως 2009 102 15 217 186 180 2.537 3.237 

∆ιαγραφές/Πωλήσεις 2009 0 0 0 (473) 0 0 (473) 

Μεταφορές 0 0 0 0 0 0 0 

Κόστος κτήσεως 31.12.09 4.391 7.429 15.382 3.310 1.886 9.767 42.165 

Σωρευµένες αποσβέσεις 
01.01.2009 

 

0 

 

(1.751) 

 

(7.496) 

 

(3.089) 

 

(1.432) 

 

0 

 

(13.768) 

Αποσβέσεις χρήσεως 2009  (163) (632) (226) (65) 0 (1.086) 

Αποσβέσεις διαγραφέντων/ 

πωληθέντων 

 

0 

 

0 

 

0 

 

387 

 

0 

 

0 

 

387 

Αποσβέσεις 

µεταφερθέντων 

 

0 

 

0 

 

0 

 

0 

 

0 

 

0 

 

0 

Σωρευµένες αποσβέσεις 
31.12.2009 

 

0 

 

(1.914) 

 

(8.128) 

 

(2.928) 

 

(1.497) 

 

0 

 

(14.467) 

Υπόλοιπο 31.12.2009 4.391 5.515 7.254 382 389 9.767 27.698 

 

 

Εταιρεία  2008        

  

Γήπεδα/ 

Οικόπεδα 

 

Κτίρια 

 

Μηχανήµατα 

 

Μεταφορικά 

µέσα 

 

Λοιπός 
εξοπλισµός 

 

Πάγια 

υπό 

εκτέλεση 

 

Σύνολο 

Κόστος κτήσεως 01.01.08 4.289 7.394 14.879 3.451 1.637 5.221 36.871 

Προσθήκες χρήσεως 2008 0 20 286 206 69 2.009 2.590 

∆ιαγραφές/Πωλήσεις 2008 0 0 (60) 0 0 0 (60) 

Μεταφορές 0 0 0 0 0 0 0 

Κόστος κτήσεως 31.12.08 4.289 7.414 15.165 3.597 1.706 7.230 39.401 

Σωρευµένες αποσβέσεις 
01.01.2008 

 

0 

 

(1.627) 

 

(6.640) 

 

(2.804) 

 

(1.258) 

 

0 

 

(12.329) 

Αποσβέσεις χρήσεως 2008 0 (124) (856) (330) (174) 0 (1.484) 

Αποσβέσεις διαγραφέντων/ 

πωληθέντων 

 

0 

 

0 

 

0 

 

45 

 

0 

 

0 

 

45 

Αποσβέσεις 

µεταφερθέντων 

 

0 

 

0 

 

0 

 

0 

 

0 

 

0 

 

0 

Σωρευµένες αποσβέσεις 
31.12.2008 

 

0 

 

(1.751) 

 

(7.496) 

 

(3.089) 

 

(1.432) 

 

0 

 

(13.768) 

Υπόλοιπο 31.12.2008 4.289 5.663 7.669 508 274 7.230 25.633 

 

 

Επί των ενσωµάτων παγίων του Οµίλου και της Εταιρείας δεν υπάρχουν κατά την 31.12.2009,  

εµπράγµατα βάρη για εξασφάλιση τραπεζικών υποχρεώσεων ( την 31.12.2008 δεν υπήρχαν).  

 

Κατά την 31.12.2009 και 31.12.2008 δεν υπήρχαν δεσµεύσεις για την απόκτηση ενσωµάτων 

παγίων από τον Όµιλο και την Εταιρεία. 

 

Τα επενδυτικά ακίνητα του οµίλου και της εταιρείας περιλαµβάνουν µία παλαιά  µονάδα 

επεξεργασίας γάλακτος εκτός λειτουργίας  λογιστικής αξίας 374 ευρώ και ακίνητο (οικόπεδο µε  

κτίριο) λογιστικής αξίας 776 κατά την 31.12.2009, στον νοµό Έβρου. Λόγω της παλαιότητος 

αυτών,  της γενικότερης οικονοµικής κρίσης που πλήττει την αγορά και τον κλάδο γενικότερα, και 

το γεγονός ότι δεν παράγουν εισόδηµα, η εύλογη αξία τους δεν µπορεί να προσδιορισθεί αξιόπιστα.   
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9. Βιολογικά περιουσιακά στοιχεία 

 

H κίνηση των βιολογικών περιουσιακών στοιχείων στην περίοδο έχει ως εξής: 

 

 Όµιλος Εταιρεία 

     
 31.12.2009 31.12.2008 31.12.2009 31.12.2008 

     

Αποθέµατα έναρξης περιόδου 2.167 1.676 0 0 

Αγορές περιόδου 427 709 0 0 

Πωλήσεις περιόδου (235) (178) 0 0 

Μεταβολή εύλογης αξίας στην περίοδο 341 (40) 0 0 

Αποθέµατα λήξης περιόδου 2.700 2.167 0 0 

 

Ο όµιλος εκτίθεται σε χρηµατοοικονοµικούς κινδύνους που προκύπτουν από ασθένειες των ζώων, 

από ενέργειες δολιοφθοράς και απεργιακές κινητοποιήσεις του προσωπικού. Ο Όµιλος είναι 

ασφαλισµένος κατά του κινδύνου των ασθενειών µέχρι του ποσού των 400 χιλιάδων ευρώ.  

 

Τα βιολογικά περιουσιακά στοιχεία διακρίνονται σε ώριµα και µη ώριµα ως εξής: 

31.12.2009 (Ώριµα: 2.194 χιλιάδες ευρώ, Μη ώριµα:506  χιλιάδες ευρώ) 31.12.2008 ( Ώριµα:1.625 

χιλιάδες ευρώ, Μη ώριµα: 542 χιλιάδες ευρώ). 

 

Η εύλογη αξία του παραχθέντος γάλακτος  κατά την διάρκεια της χρήσεως 2009 ανήλθε σε 1.598     

χιλιάδες ευρώ (2008: 1.391 χιλιάδες ευρώ) 

 

10.  Αποθέµατα 

 

 Όµιλος Εταιρεία 

     
 31.12.2009 31.12.2008 31.12.2009 31.12.2008 

     

Εµπορεύµατα 209 82 209 82 

Προϊόντα 3.036 3.131 3.036 3.131 

Υλικά παραγωγής 961 674 592 374 

Αναλώσιµα-είδη συσκευασίας  440 512 387 512 

 4.646 4.399 4.224 4.099 

 

Η ανάλυση των αποθεµάτων έχει ως εξής: 
 

Το κόστος πωληθέντων που βάρυνε τα αποτελέσµατα, διαµορφώθηκε ως εξής: 

Όµιλος: (2009: 21.151 και 2008: 21.467  χιλιάδες ευρώ)   Εταιρεία: (2009: 23.247 και 2008: 22.049 

χιλιάδες ευρώ) 
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11. Απαιτήσεις 
 

 Όµιλος Εταιρεία 

     
 31.12.2009 31.12.2008 31.12.2009 31.12.2008 

     

Πελάτες εσωτερικού 7.768 8.334 8.502 8.216 

Πελάτες εξωτερικού 581 1.030 581 1.030 

Επιταγές εισπρακτέες µεταχρονολογηµένες 2.000 2.860 2.000 2.860 

Γραµµάτια εισπρακτέα 194 180 169 180 

Έσοδα εισπρακτέα 1.543 1.444 1.543 1.444 

Λοιπές απαιτήσεις 560 427 278 201 

Πρόβλεψη για επισφαλείς απαιτήσεις (1.090) (1.060) (1.090) (1.060) 

Καθαρές απαιτήσεις  11.556 13.215 11.983 12.871 
Προκαταβολές  1.653 1.345 1.592 1.329 

Σύνολο 13.209 14.560 13.575 14.200 

     
Βραχυπρόθεσµο µέρος  13.154 14.505 13.546 14.171 

Μακροπρόθεσµο µέρος  55 55 29 29 

Σύνολο 13.209 14.560 13.575 14.200 

 

Η µέση  περίοδος πίστωσης που παρασχέθηκε στους πελάτες από  τον Όµιλο και  την Εταιρεία 

ανήλθε  σε    169   ηµέρες για την χρήση 2009 (2008: 193). Πιστωτικά όρια υπάρχουν για όλους 

τους πελάτες µε βάση τις εγκεκριµένες θέσεις της διοίκησης, τα οποία και εξετάζονται σε συνεχή 

βάση ώστε να ανταποκρίνονται στα εκάστοτε δεδοµένα της αγοράς. 

 

Η εταιρεία και ο όµιλος έχουν σηµαντική διασπορά πωλήσεων τόσο στην Ελλάδα όσο και στο 

εξωτερικό και συνεπώς δεν υπάρχουν σηµαντικές συγκεντρώσεις του πιστωτικού κινδύνου. 

Επίσης,  µεγάλο µέρος των πωλήσεων  γίνεται σε αλυσίδες super market, από τις οποίες ο 

πιστωτικός κίνδυνος είναι αµελητέος.    

 

Η µέγιστη έκθεση στον πιστωτικό κίνδυνο από τις απαιτήσεις ανέρχεται κατά την 31.12.2009, στο 

ποσό των 11.544 για τον όµιλο (31.12.2008:13.203). Τα αντίστοιχα ποσά για την εταιρεία ήταν 

11.978 και 12.866  χιλιάδες ευρώ. 

 

Η εύλογη αξία των απαιτήσεων ταυτίζεται περίπου µε την λογιστική αξία τους. 

 

Οι προβλέψεις για επισφαλείς απαιτήσεις αναγνωρίζονται σε εξατοµικευµένη βάση όταν υπάρχει 

αντικειµενική ένδειξη ότι ο όµιλος και  η εταιρεία δεν θα εισπράξουν όλα τα ποσά που 

προβλέπονται από  τους αρχικούς όρους των απαιτήσεων. Ενδείξεις µη εισπραξιµότητας συνιστούν 

οι σηµαντικές χρηµατοοικονοµικές δυσκολίες των χρεωστών, η πτώχευση και η αδυναµία 

εντοπισµού τους  και η καθυστέρηση της είσπραξης των απαιτήσεων κατά 60 τουλάχιστον  ηµέρες, 

πέραν του ορίου πίστωσης. Το ποσό της πρόβλεψης είναι η διαφορά µεταξύ της λογιστικής αξίας 

των απαιτήσεων και των εκτιµώµενων χρηµατοροών που θα εισπραχθούν. Η λογιστική αξία των 

απαιτήσεων µειώνεται µέσω αντίθετου λογαριασµού (πρόβλεψης), µε αναγνώριση της µείωσης στα 

αποτελέσµατα στο κονδύλι «έξοδα διάθεσης». Μεταγενέστερες ανακτήσεις διαγραφέντων ποσών 

αναγνωρίζονται ως έσοδο σε µείωση του κονδυλίου των «εξόδων διάθεσης». 
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Η κίνηση του λογαριασµού των προβλέψεων για επισφαλείς απαιτήσεις έχει ως εξής: 

 

 Όµιλος Εταιρεία 
Υπόλοιπο 01.01.2008 950 950 
Προβλέψεις χρήσεως 2008 110 110 

Εισπράξεις 0 0 

∆ιαγραφές 0 0 

Υπόλοιπο 31.12.2008 1.060 1.060 
Προβλέψεις χρήσεως 2009 30 30 

Εισπράξεις 0 0 

∆ιαγραφές 0 0 

Υπόλοιπο 31.12.2009 1.090 1.090 

 

Η ηλικία των εµπρόθεσµων   απαιτήσεων  του οµίλου και της εταιρείας έχει ως εξής: 

 

 Όµιλος Εταιρεία 

     
 31.12.2009 31.12.2008 31.12.2009 31.12.2008 

     

Μέχρι τρεις µήνες  6.342 8.823 7.077 8.680 

Εντός τεσσάρων έως και έξι µηνών 4.207 2.160 4.207 2.151 

Εντός επτά έως και εννέα µηνών 392 1.617 392 1.451 

Μετά τους εννέα µήνες   43 0 24 

Σύνολο 10.941 12.643 11.676 12.306 

 

Οι ληξιπρόθεσµες απαιτήσεις του Οµίλου και της Εταιρείας για τις οποίες δεν έχει σχηµατισθεί 

πρόβλεψη επισφάλειας ανέρχονται περίπου σε  603   και σε 302 χιλ.   κατά την 31.12.2009 και σε 

560 χιλ.  κατά την 31.12.2008 και τις αντίστοιχες ηµεροµηνίες καθυστερούσαν κατά µέσον όρο 

τρεις µήνες από την λήξη της περιόδου πίστωσης. Οι απαιτήσεις αυτές δεν αποµειώθηκαν διότι η 

πλήρης είσπραξή τους κρίθηκε εύλογη κατά την ηµεροµηνία του ισολογισµού. 

 

Ο όµιλος και η εταιρεία δεν  εκτίθενται σε συναλλαγµατικό κίνδυνο διότι όλες οι πωλήσεις γίνονται 

σε ευρώ. 

 

12. Ταµιακά διαθέσιµα και ισοδύναµα 

 

 Όµιλος Εταιρεία 

     
 31.12.2009 31.12.2008 31.12.2009 31.12.2008 

     

Ταµείο 28 30 28 30 

Καταθέσεις όψεως 290 742 224 679 

Σύνολο 318 772 252 709 

 

H µέγιστη έκθεση στον πιστωτικό κίνδυνο από τα ταµιακά διαθέσιµα ανέρχεται  για τον όµιλο σε 

290 και 742 χιλ. για τις χρήσεις 2009 και 2008 και για την εταιρεία σε 224 και 679 χιλ. αντίστοιχα.  
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13. Μετοχικό κεφάλαιο και αποθεµατικά 

 

 Όµιλος Εταιρεία 

     
 31.12.2009 31.12.2008 31.12.2009 31.12.2008 

     

Μετοχικό κεφάλαιο 9.981 9.981 9.981 9.981 

Υπέρ το άρτιο 1.000 1.000 1.000 1.000 

Τακτικό αποθεµατικό 277 277 277 277 

Αφορολόγητα αποθεµατικά 1.903 1.903 1.903 1.903 

Αποθεµατικά φορολογηθέντα κατ’ειδικό τρόπο 455 455 372 372 

Σύνολο 13.616 13.616 13.533 13.533 

 

Το µετοχικό κεφάλαιο της εταιρείας διαιρείται σε 13.673.200 κοινές ονοµαστικές µετοχές, αξίας 

0,73 ανά µετοχή. Όλες οι µετοχές έχουν δικαίωµα ψήφου και συµµετέχουν στα κέρδη. Το υπέρ το 

άρτιο ανά µετοχή ανέρχεται σε 0,073.  

 

Τα αφορολόγητα αποθεµατικά  ειδικών διατάξεων νόµων, δηµιουργήθηκαν µε βάση τις διατάξεις 

της φορολογικής νοµοθεσίας οι οποίες, είτε παρέχουν τη δυνατότητα µετάθεσης της φορολογίας 

ορισµένων εισοδηµάτων στο χρόνο της διανοµής τους προς τους µετόχους, είτε παρέχουν 

φορολογικές ελαφρύνσεις ως κίνητρο διενέργειας επενδύσεων. Τα φορολογηθέντα κατ’ ειδικό 

τρόπο αποθεµατικά έχουν φορολογηθεί µε µικρότερο του ισχύοντος κατά τον χρόνο σχηµατισµού 

τους φορολογικό συντελεστή και η διαφορά θα καταβληθεί σε περίπτωση διανοµής τους.  Η 

φορολογική υποχρέωση, που θα επιβαρύνει τα αποτελέσµατα σε περίπτωση διανοµής των 

αποθεµατικών αυτών, µε τα ισχύοντα την   31.12.2009, εκτιµάται  σε    € 500.000 περίπου.   

 

14. Υποχρεώσεις 
 

14.1 ∆άνεια τραπεζών 

 Όµιλος Εταιρεία 

     
 31.12.2009 31.12.2008 31.12.2009 31.12.2008 

     

∆άνεια τραπεζών 26.408 24.587 24.950 23.468 

     

Μακροπρόθεσµα δάνεια 11.990 14.863 10.939 13.879 

Βραχυπρόθεσµα δάνεια 11.270 7.862 14.011 7.727 

Βραχυπρόθεσµες δόσεις µακροπροθέσµων δανείων 3.148 1.862 0 1.862 

 26.408 24.587 24.950 23.468 

14.2 Λοιπές υποχρεώσεις  

 

 Όµιλος Εταιρεία 

     
 31.12.2009 31.12.2008 31.12.2009 31.12.2008 

     

Προµηθευτές  4.051 3.896 3.538 3.683 

Επιταγές πληρωτέες  2.644 3.218 1.246 986 

Ασφαλιστικοί οργανισµοί 189 175 189 172 

Λοιποί φόροι τέλη 38 30 30 30 

Λοιπές υποχρεώσεις  850 328 331 327 

Σύνολο 7.772 7.647 5.334 5.197 
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Ο υψηλός δανεισµός εκθέτει τον Όµιλο και την Εταιρεία σε κίνδυνο ρευστότητας. Η συνετή 

διαχείριση του κινδύνου ρευστότητας απαιτεί την διατήρηση επαρκών ταµιακών  διαθεσίµων και 

την διαθεσιµότητα επαρκών χρηµατοδοτικών δυνατοτήτων. Τα  διαθέσιµα πιστωτικά όρια µε τις 

τράπεζες κατά την 31.12.2009 ανέρχονταν σε 100 χιλιάδες για τον όµιλο και  σε 0 χιλιάδες για την 

Εταιρεία.  Η πολιτική διαχείρισης του κινδύνου ρευστότητας του  Οµίλου και της Εταιρείας, πέραν 

των ανωτέρω πιστωτικών ορίων µε τις τράπεζες, συνίσταται στην προβολή των χρηµατοροών που 

προκύπτουν από τις  µελλοντικές   υποχρεώσεις του µε ταυτόχρονη εξέταση των περιουσιακών 

στοιχείων που προορίζονται να καλύψουν αυτές τις εκροές. Η ανάλυση των  χρηµατοοικονοµικών 

υποχρεώσεων µε τις αντίστοιχες ηµεροµηνίες λήξεως βάσει των συµβατικών δεσµεύσεων του 

Οµίλου και της Εταιρείας έχουν ως εξής: 

 

 

Όµιλος 
 
31.12.2009 Μέχρι ένα έτος Από 2 έως 3 έτη Από 3 έως 5 έτη Μετά τα 5 

έτη 

∆άνεια τραπεζών 15.098 7.325 7.166 630 

Εµπορικές και λοιπές 

υποχρεώσεις 

 

7.772 

 

0 

 

0 

 

0 

Σύνολο 22.870 7.325 7.166 630 

 

 
31.12.2008 Μέχρι ένα έτος Από 2 έως 3 έτη Από 3 έως 5 έτη Μετά τα 5 

έτη 

∆άνεια τραπεζών 11.017 6.339 7.905 2.080 

Εµπορικές και λοιπές 

υποχρεώσεις 

 

7.647 

   

Σύνολο 18.664 6.339 7.905 2.080 

 

 

Εταιρεία 

 
31.12.2009 Μέχρι ένα έτος Από 2 έως 3 έτη Από 3 έως 5 έτη Μετά τα 5 

έτη 

∆άνεια τραπεζών 14.607 6.781 6.535 393 

Εµπορικές και λοιπές 

υποχρεώσεις 

 

5.334 

 

0 

 

0 

 

0 

Σύνολο 19.941 6.781 6.535 393 

 

 
31.12.2008 Μέχρι ένα έτος Από 2 έως 3 έτη Από 3 έως 5 έτη Μετά τα 5 

έτη 

∆άνεια τραπεζών 10.852 6.011 7.494 1.845 

Εµπορικές και λοιπές 

υποχρεώσεις 

 

5.197 

 

0 

 

0 

 

0 

Σύνολο 16.049 6.011 7.494 1.845 

 

Η εύλογη αξία των υποχρεώσεων ταυτίζεται περίπου µε την λογιστική αξία τους. 
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Τα αποτελεσµατικά επιτόκια των έντοκων τραπεζικών δανείων διαµορφώθηκαν ως εξής: 

 

 Όµιλος Εταιρεία 

2009 5,62% 5,98% 

2008 5,36% 5,87% 

 

Τα έντοκα τραπεζικά δάνεια φέρουν µεταβλητό επιτόκιο και συνεπώς ο Όµιλος και η Εταιρεία 

εκτίθενται σε κίνδυνο µεταβολής των επιτοκίων,  για τον οποίο στην παρούσα φάση όµως δεν 

λαµβάνονται µέτρα αντιστάθµισης, µε δεδοµένη την στασιµότητα των επιτοκίων σε χαµηλά 

επίπεδα. Πάντως, η µείωση αυτή των βασικών επιτοκίων, αναπληρώνεται σε σηµαντικό βαθµό από 

την σηµαντική αύξηση των spreads  που οφείλεται στην συνεχιζόµενη χρηµατοοικονοµική κρίση, η 

οποία  πλήττει τον τραπεζικό κλάδο µε ιδιαίτερη ένταση. Μία µείωση/αύξηση των επιτοκίων 

δανεισµού κατά 100 µονάδες βάσης, που κρίνεται ως εύλογη, θα είχε ως συνέπεια την µεταβολή 

των καθαρών µετά από φόρους αποτελεσµάτων του οµίλου και της εταιρείας ως εξής: 

 

 

        Όµιλος     Εταιρεία 

 +100 b.p. -100 b.p. +100 b.p. -100 b.p. 

 Μεταβολή 

αποτελέσµατος 

Μεταβολή 

αποτελέσµατος 

Μεταβολή 

αποτελέσµατος 

Μεταβολή 

αποτελέσµατος 

     

2009 (198) 198 (187) 187 

2008 (184) 184 (176) 176 

 

15. Επιχορηγήσεις 
 

Οι κρατικές επιχορηγήσεις  αφορούν κυρίως την Εταιρεία και σχετίζονται µε επενδύσεις που έγιναν 

κατά την περίοδο  1994 έως  2001 και επιχορηγήθηκαν σε ποσοστό από 40% έως 55%, και σε 

µικρότερο βαθµό την Θυγατρική Εταιρεία CAMPUS AE. Οι επιχορηγήσεις αυτές αφορούν 

βιοµηχανικές εγκαταστάσεις επεξεργασίας γάλακτος και κρέατος και εγκαταστάσεις βοοτροφικών 

και προβατοτροφικών µονάδων στα πλαίσια των αναπτυξιακών νόµων 1892/1990, 1257/99 και 

3299/2004. Η ανάλυση του λογαριασµού  έχει ως εξής:  

 

 

 Όµιλος Εταιρεία 
Υπόλοιπο 01.01.2008 5.410 4.081 

Ληφθείσες επιχορηγήσεις  στην χρήση 2008 0 0 

Αποσβέσεις επιχορηγήσεων χρήσεως  2008 (371) (300) 

Υπόλοιπο 31.12.2008 5.039 3.781 

Ληφθείσες επιχορηγήσεις στην χρήση 2009 637 0 

Αποσβέσεις επιχορηγήσεων χρήσεως  2009 (398) (283) 

Υπόλοιπο 31.12.2009 5.278 3498 

 

16. Προβλέψεις για παροχές σε εργαζοµένους. 
 

Οι προβλέψεις για παροχές σε εργαζοµένους αφορούν πρόγραµµα καθορισµένης παροχής που 

επιβάλλεται από τον Ν. 2112/20, βάσει του οποίου κάθε εργαζόµενος, κατά την αποχώρησή του για 

συνταξιοδότηση, λαµβάνει συγκεκριµένο ποσό εκφραζόµενο σε µισθούς ή ηµεροµίσθια ανάλογα 

µε την σχέση απασχόλησης (υπάλληλος ή εργάτης), το οποίο   καθορίζεται από τον Νόµο και 
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εξαρτάται από τον συνολικό χρόνο υπηρεσίας στον ίδιο εργοδότη και τις αποδοχές κατά τον χρόνο 

της αποχώρησης. Η ανάλυση του λογαριασµού έχει ως εξής: 

 

 Όµιλος Εταιρεία 
   
Υπόλοιπο προβλέψεως την  01.01.2008 47 47 

Προβλέψεις που βάρυναν τα αποτελέσµατα  

της χρήσης 2008 

 

12 

 

12 

Αναλογιστικά κέρδη/ζηµίες  4 4 

Καταβολές αποζηµιώσεων στην χρήση   2008 (13) (13) 

Υπόλοιπο  προβλέψεως την 31.12.2008 50 50 

Προβλέψεις που βάρυναν τα αποτελέσµατα  

της χρήσης 2009 

 

12 

 

12 

Αναλογιστικά κέρδη/ζηµίες 0 0 

Καταβολές αποζηµιώσεων στην χρήση   2009 (9) (9) 

Υπόλοιπο προβλέψεως την  31.12.2009 53 53 

 

Οι βασικές αναλύσεις και παραδοχές που χρησιµοποιήθηκαν  στην αναλογιστική µελέτη έχουν ως 

εξής: Οικιοθελής αποχώρηση έως 45 ετών 26% και µετά  τα 45 έτη 0%. Μέσος ετήσιος ρυθµός 

µακροχρόνιας αύξησης του πληθωρισµού 2%. Ετήσια αύξηση µισθών 5,24%. Προεξοφλητικό 

επιτόκιο 5,2%. Ακαταχώρητες αναλογιστικές ζηµίες  την  31.12.2008 ευρώ 17.450 και την  

31.12.2009 ευρώ. 18.120 Παρούσα αξία δέσµευσης καθορισµένης παροχής κατά την 31.12.2008 

ευρώ 82.215 και 31.12.2009 ευρώ.     84.621      . 

 

17. Πωλήσεις 
 

Η ανάλυση των πωλήσεων έχει ως εξής: 

 Όµιλος Εταιρεία 

     
 31.12.2009 31.12.2008 31.12.2009 31.12.2008 

     

Προϊόντα 22.671 21.777 23.172 21.777 

Εµπορεύµατα 5.485 4.724 5.485 5.486 

Παροχή υπηρεσιών 15 32 0 32 

Λοιπά 216 148 196 148 

Πωλήσεις βιολογικών στοιχείων 95 178 0 0 

Σύνολο 28.482 26.859 28.853 27.443 

 

Οι λειτουργικοί τοµείς του οµίλου έχουν ως εξής: 
 

Ο όµιλος παρουσιάζει δύο τοµείς, την παραγωγή και την πώληση γαλακτοκοµικών προϊόντων και 

την εκτροφή αγελάδων 
  

Οι λογιστικές πολιτικές για τους λειτουργικούς τοµείς είναι ο ίδιες µε αυτές που περιγράφονται στις 

σηµαντικές λογιστικές πολιτικές των  οικονοµικών καταστάσεων.  
 

Η αποδοτικότητα των τοµέων επιµετράται στην βάση του  καθαρού αποτελέσµατος µετά και από 

φόρους εισοδήµατος.  
 

Οι διατοµεακές πωλήσεις τιµολογούνται µε τις τιµές που ισχύουν και για τους εκτός οµίλου 

πελάτες. 
  
Οι λειτουργικοί τοµείς αφορούν  στρατηγικές µονάδες που παρακολουθούνται και διοικούνται  

ξεχωριστά από το διοικητικό συµβούλιο (CODM).  
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01.01-31.12.2009 Μητρική 

Παραγωγή και 
Πωλήσεις 

Γαλακτοκοµικών 
Προϊόντων  

Θυγατρική 

Εκτροφή 

Αγελάδων 
  

Απαλοιφές  Ενοποιηµένα 

στοιχεία 

οικονοµικών 
καταστάσεων 

 

Πωλήσεις σε εξωτερικούς  πελάτες  

 

28.387  

 

235  

  

28.622  

∆ιατοµεακές πωλήσεις 500  1.598  (2.098)  0  

Επίπτωση επιµέτρησης στην εύλογη αξία  1.703   1.703  

Λοιπά έσοδα  840  198   1.038  

Αποσβέσεις   (1.087)  (216)   (1.303)  

Λοιπά έξοδα (27.094)  (3.219)  2.098  (28.215)  

Χρεωστικοί τόκοι (1.457)  (47)   (1.504)  

Πιστωτικοί τόκοι 16    16  

Αποµείωση ενσωµάτων παγίων  (836)   (836)  

Αποτέλεσµα προ φόρου εισοδήµατος 105  (584)  0  (479)  

Φόρος εισοδήµατος 10  144   154  

Καθαρό αποτέλεσµα 115  (440)  0  (325)  

     

Περιουσιακά στοιχεία τοµέων 49.003  9.495  (3.209)  55.289  

Υποχρεώσεις των τοµέων (33.905)  (6.558)  807  (39.656)  

 

 
01.01-31.12.2008 Μητρική 

Παραγωγή και 
Πωλήσεις 

Γαλακτοµικών 
Προϊόντων  

Θυγατρική 

Εκτροφή 

Αγελάδων 
  

Απαλοιφές  Ενοποιηµένα 

στοιχεία 

οικονοµικών 
καταστάσεων 

 

Πωλήσεις σε εξωτερικούς  πελάτες  

 

26.861  

 

178  

   

27.039  

∆ιατοµεακές πωλήσεις 582  1.258  (1.840)  0  

Επίπτωση επιµέτρησης στην εύλογη αξία   1.173    1.173  

Λοιπά έσοδα  1.081  182    1.263  

Αποσβέσεις   (1.484)  (174)    (1.658)  

Λοιπά έξοδα (25.557)  (2.490)  1.840  (26.207)  

Χρεωστικοί τόκοι (1.336)  (67)    (1.403)  

Πιστωτικοί τόκοι 83  1    84  

       0  

Αποτέλεσµα προ φόρου εισοδήµατος 230  61  0  291  

Φόρος εισοδήµατος (177)  (45)    (222)  

Καθαρό αποτέλεσµα 53  16  0  69  

     

Περιουσιακά στοιχεία τοµέων 47.583  8.263  (2.497)  53.349  

Υποχρεώσεις των τοµέων (32.566)  (4.827)   (37.393)  

 

Γεωγραφικές πληροφορίες 
 

Χώρα  Πωλήσεις 01.01-31.12.2009  Πωλήσεις 01.01-31.12.2008 

Ελλάδα  17.054 26.029 

Ευρωπαϊκή Ένωση 1.568 1.010 

 

Τα έσοδα αποδίδονται στις χώρες βάσει της εγκατάστασης των πελατών. 
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Τα έσοδα από έναν µόνον πελάτη του τοµέα πωλήσεις γαλακτοκοµικών προϊόντων ανέρχονται σε 

6.742 ποσό που αντιστοιχεί πάνω από το  23% των συνολικών εσόδων του  οµίλου. Η 

δραστηριότητα του οµίλου και της εταιρείας δεν παρουσιάζει εποχικότητα. 

 

18. Έξοδα κατ’ είδος 
 

Τα βασικά έξοδα του Οµίλου και της Εταιρείας αναλύονται ως εξής: 

 

 Όµιλος Εταιρεία 

     
 31.12.2009 31.12.2008 31.12.2009 31.12.2008 

     

Παροχές σε εργαζόµενους  2.795 3.335 2.795 3.219 

Αποσβέσεις ενσωµάτων παγίων και αΰλων 

στοιχείων 

 

1.087 

 

 

 

1.658 

 

1.087 

 

1.484 

Επισκευές και συντηρήσεις  227 311 227 258 

Έξοδα µεταφορών 666 670 666 633 

∆ιαφηµίσεις  1.087 445 1.087 445 

Λοιπά 1.150 1.467 1.116 1.355 

Σύνολο 7.012 7.886 6.978 7.394 

 

Τα έξοδα κατανέµονται στις λειτουργίες ως εξής: 
 

 Όµιλος Εταιρεία 

     
 31.12.2009 31.12.2008 31.12.2009 31.12.2008 

     

Κόστος πωληθέντων µη βιολογικών στοιχείων 2.044 2.865 2.044 2.401 

Έξοδα διοικητικής λειτουργίας 1.054 1.231 1.019 1.203 

Έξοδα διάθεσης 3.914 3.790 3.915 3.790 

Σύνολο 7.012 7.886 6.978 7.394 

 

19. Λοιπά έσοδα/έξοδα 

 
 Όµιλος Εταιρεία 

     
 31.12.2009 31.12.2008 31.12.2009 31.12.2008 

     

Κέρδη/ (ζηµίες) από πωλήσεις ενσωµάτων παγίων (61) 15 (61) 15 

Αποσβέσεις επιχορηγήσεων  398 371 283 300 

Επιχορηγήσεις εξόδων 577 847 577 736 

Λοιπά 124 30 41 30 

Σύνολο 1.038 1.263 840 1.081 

 

 

20 Αποµείωση ενσωµάτων παγίων 
 
Mε απόφαση της Γενικής Συνέλευσης των µετόχων της 25.06.2009 αποφασίσθηκε η πώληση της 
θυγατρικής  CAMPUS ΑΕ, η οποία δραστηριοποιείται στην εκτροφή αγελάδων, και η οποία 
αποτελεί ξεχωριστό τοµέα παρουσίασης, στον βασικό µέτοχο του οµίλου έναντι του ποσού των 
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2.853.875 ευρώ. Η γενική συνέλευση απεφάσισε την  πώληση αυτή  στα πλαίσια  της 
αναδιάρθρωσης των συµµετοχών της εταιρείας. Βάσει της εν λόγω απόφασης η θυγατρική στις 
ενδιάµεσες  οικονοµικές καταστάσεις της 30.06 και 30.09.2009 εµφανίσθηκε ως διακοπείσα 
δραστηριότητα. Με µεταγενέστερη  απόφαση διοικητικού συµβουλίου των µετόχων της 21 
∆εκεµβρίου 2009 η προαναφερόµενη πώληση ακυρώθηκε, λόγω της κρίσης που η ελληνική 
οικονοµία και το εµπόριο ειδικότερα αντιµετωπίζει (χαµηλές τιµές πώλησης γαλακτοκοµικών 
προϊόντων, πολλές προσφορές στα ράφια), τα περιθώρια κέρδους του κλάδου θα είναι 
σταθεροποιηµένα .Αντιθέτως, στον πρωτογενή κλάδο παραγωγής εκτιµάται ότι θα υπάρξουν 
αυξηµένα σε σχέση µε τα τρέχοντα περιθώρια κέρδους ιδίως δε στον κλάδο των προϊόντων 
ολοκληρωµένης διαχείρισης, κλάδος στον οποίο δραστηριοποιείται και η εταιρεία «CAMPUS 
Α.Ε.». Σύµφωνα µε τα ανωτέρω η εταιρεία «CAMPUS Α.Ε.» εµφανίζει ιδιαιτέρως θετικές 
προοπτικές κερδοφορίας, που ασφαλώς θα συµβάλλουν θετικά στην κερδοφορία σε επίπεδο 
οµίλου. Στην εκτίµηση του αυτή, συνετέλεσαν και οι εξής πρόσφατες εξελίξεις για την εταιρεία 
«CAMPUS Α.Ε.»: 
 

Η υπαγωγή των επενδύσεων της εταιρείας «CAMPUS Α.Ε.» αξίας 2.000.000,00 ευρώ στις 
διατάξεις του ισχύοντος αναπτυξιακού νόµου 3299/2004 . 
 
Ο στόχος του ανωτέρω επενδυτικού σχεδίου αφενός είναι η λήψη των πλέον σύγχρονων 
κτηνοτροφικών µέτρων και η τήρηση ενός αυστηρού κτηνιατρικού πρωτοκόλλου προκειµένου να 
εξαλειφθεί ο κίνδυνος από τυχόν ζωονόσους και αφετέρου η υψηλής ποιότητας παραγωγή 
αγελαδινού γάλακτος. 
 

Η εφαρµογή προγράµµατος γενετικής βελτίωσης του ζωικού πληθυσµού, το οποίο θα δηµιουργήσει 
υπεραξίες για την εταιρεία. 
 

Η διακοπείσα δραστηριότητα κατά την ηµεροµηνία του αποχαρακτηρισµού της και της εντάξεώς 
της εκ νέου στις συνεχιζόµενες δραστηριότητες, επιµετρήθηκε στην ανακτήσιµη αξία της  η οποία 
ήταν µικρότερη της λογιστικής  αξίας πριν η δραστηριότητα χαρακτηρισθεί ως διακοπείσα, 
προσαρµοσµένη µε τις αποσβέσεις που θα είχαν διενεργηθεί αν δεν είχε χαρακτηρισθεί ως 
διακοπείσα. Η ανακτήσιµη αξία προσδιορίσθηκε βάσει της εύλογης αξίας µείον το κόστος πώλησης 
της δραστηριότητας, η οποία διενεργήθηκε από ανεξάρτητο εκτιµητή. Η ζηµία που προέκυψε 
ποσού 837 χιλ. επιµερίσθηκε στα ενσώµατα πάγια της δραστηριότητας  (543 χιλ. στα κτίρια και 
293 χιλ. στα µηχανήµατα) και αναγνωρίσθηκε στα αποτελέσµατα της χρήσης. 
 

 

21. Χρηµατοοικονοµικά έξοδα/έσοδα 

 

 Όµιλος Εταιρεία 

     
 31.12.2009 31.12.2008 31.12.2009 31.12.2008 

     

Τόκοι µακροπροθέσµων δανείων 225 223 225 161 

Τόκοι χρηµατοδοτικών µισθώσεων 0 0 0 0 

Τόκοι οµολογιακών δανείων 614 618 570 618 

Τόκοι βραχυπροθέσµων δανείων 629 522 627 522 

Λοιπά  έξοδα τραπεζών 36 40 35 35 

Τόκοι έσοδα από καταθέσεις (16) (84) (16) (83) 

Σύνολο 1.488 1.319 1.441 1.253 
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22. Φόρος εισοδήµατος 
 

Η φορολογική επιβάρυνση των αποτελεσµάτων προσδιορίσθηκε ως εξής:  

 

 Όµιλος Εταιρεία 

     
 31.12.2009 31.12.2008 31.12.2009 31.12.2008 

     

Τρέχων φόρος εισοδήµατος (Προβλέψεις)  0 80 0 70 

Αναβαλλόµενος φόρος εισοδήµατος  (154) 141 (10) 107 

Σύνολο (154) 221 (10) 177 

 

Η συµφωνία του φόρου εισοδήµατος µε βάση τον ισχύοντα συντελεστή φόρου εισοδήµατος έχει ως 

εξής: 

 Όµιλος Εταιρεία 

     
 31.12.2009 31.12.2008 31.12.2009 31.12.2008 

     

Κέρδος περιόδου  (479) 290 71 230 

Φόρος εισοδήµατος βάσει ισχύοντος 

συντελεστή(25%) 

 

120 

 

(73) 

 

(18) 

 

(58) 

Επίδραση αλλαγής φορολογικών συντελεστών 34 (52) (2) (52) 

Προβλέψεις για διαφορές φορολογικού ελέγχου 0 (70) 0 (70) 

Φόρος εισοδήµατος µονίµων διαφορών  0 (26) 30 3 

Σύνολο 154 (221) 10 177 

 

Οι ανέλεγκτες φορολογικά χρήσεις των εταιρειών του Οµίλου έχουν ως εξής: 

 

 Ανέλεγκτες χρήσεις 

Μητρική (ΕΒΡΟΦΑΡΜΑ Α.Β.Ε.Ε.) 2005-2009 

Θυγατρική (CAMPUS .A.E). 2006-2009 

 

Κατά την 31.12.2009 δεν έχει αναγνωρισθεί για την εταιρεία, αναβαλλόµενος φόρος εισοδήµατος 

(έσοδο) ποσού 174.000 ευρώ που αναλογεί επί των συνολικών   φορολογικών ζηµιών  ποσού 

695.000 ευρώ και για την θυγατρική ποσού 232.000 ευρώ που αναλογεί σε φορολογικές ζηµίες 

930.000 ευρώ περίπου, επειδή δεν υπάρχει εύλογη βεβαιότητα ως προς την ανάκτησή τους.   

Η κίνηση του λογαριασµού του αναβαλλόµενου φόρου για τον Όµιλο και την Εταιρεία έχει ως 

εξής: 

 

Όµιλος          

 Φορολογικές  
ζηµίες 

Έξοδα 

εγκατάστασης 
Ενσώµατα  

πάγια 

Επιχορηγήσεις Προβλέψεις  
επισφαλών 
απαιτήσεων 

 

Λοιπά 

 

Σύνολο 

Υπόλοιπο 01.01.2008 25 59 (19) 188 238 16 508 

Χρέωση/(πίστωση) 

αποτελεσµάτων  

περιόδου 

 

 

(25) 

 

 

(42) 

 

 

(127) 

 

 

(24) 

 

 

28 

 

 

50 

 

 

(140) 

Λοιπά      44 44 

Υπόλοιπο 31.12.2008 0 17 (146) 164 266 111 412 

Χρέωση/(πίστωση) 

αποτελεσµάτων  

περιόδου 

 

 

59 

 

 

(16) 

 

 

(8) 

 

 

10 

 

 

8 

 

 

101 

 

 

154 

Λοιπά        

Υπόλοιπο 31.12.2009 59 1 (154) 174 274 212 566 
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Εταιρεία         

 Φορολογικές 
ζηµίες 

Έξοδα 

εγκατάστασης 
Ενσώµατα 

πάγια 

Επιχορηγήσεις Προβλέψεις  
επισφαλών 
απαιτήσεων 

 

Λοιπά 

 

Σύνολο 

Υπόλοιπο 01.01.2008 23 57 81 157 238 37 594 

Χρέωση/(πίστωση) 

αποτελεσµάτων  

περιόδου 

 

 

(23) 

 

 

(45) 

 

 

(41) 

 

 

(18) 

 

 

28 

 

 

(7) 

 

 

(106) 

Λοιπά 0 0 0 0 0 45 45 

Υπόλοιπο 31.12.2008 0 12 40 139 266 75 532 

Χρέωση/(πίστωση) 

αποτελεσµάτων  

περιόδου 

 

 

0 

 

 

(8) 

 

 

(1) 

 

 

10 

 

 

8 

 

 

1 

 

 

10 

Λοιπά        

Υπόλοιπο 31.12.2009 0 4 39 149 274 76 542 

 

Ο διαχωρισµός του αναβαλλόµενου φόρου σε βραχυπρόθεσµο και µακροπρόθεσµο τµήµα έχει ως 

εξής: 

 

 Όµιλος Εταιρεία 

     
 31.12.2009 31.12.2008 31.12.2009 31.12.2008 

     

Βραχυπρόθεσµο 136 97 108 94 

Μακροπρόθεσµο 430 315 434 438 

Σύνολο 566 412 542 532 

 

 

23.  Κέρδη/(ζηµίες) ανά µετοχή 

 

Τα βασικά κέρδη/(ζηµίες) ανά µετοχή υπολογίζονται διαιρώντας το καθαρό κέρδος/(ζηµία)  της 

περιόδου από συνεχιζόµενες δραστηριότητες  που αναλογεί στους µετόχους της µητρικής µε τον 

µέσο σταθµισµένο αριθµό των κοινών  µετοχών κατά την διάρκεια της περιόδου. Μειωµένα 

κέρδη/(ζηµίες), ανά µετοχή δεν υπολογίζονται διότι δεν συντρέχουν οι σχετικές προϋποθέσεις.  Τα 

σχετικά δεδοµένα έχουν ως εξής: 

 

 Όµιλος Εταιρεία 

     
 31.12.2009 31.12.2008 31.12.2009 31.12.2008 

     

Κέρδος/(ζηµία) που αναλογεί στους µετόχους 

της µητρικής 

 

(325) 

 

69 

 

81 

 

53 

Μέσος σταθµισµένος αριθµός κοινών  µετοχών 

κατά την διάρκεια της χρήσεως 

 

13.673.200 

 

13.673.200 

 

13.673.200 

 

13.673.200 

     

Βασικά και µειωµένα κέρδη ανά µετοχή -0,0238 0,0050 0,0059 0,0039 
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24.  Συναλλαγές µε συνδεδεµένα µέρη. 

 

Οι συναλλαγές µε τα συνδεδεµένα µέρη έχουν ως εξής: 

 
Μητρική/Θυγατρικές   

 2009 2008 

   

Πωλήσεις (Εµπορευµάτων) προς θυγατρικές 500 582 

Αγορές (Πρώτων υλών) από θυγατρικές 1.598 1.258 

Απαιτήσεις 806 94 

   
Μητρική/Εταιρείες βασικού µετόχου   

   

Πωλήσεις (Εµπορευµάτων) προς εταιρείες 1.336 1.239 

Αγορές (Εµπορευµάτων) από εταιρείες 3.018 4.270 

Υποχρεώσεις  449 675 

   
 

Μητρική/Μέλη διοικητικού Συµβουλίου και 
διευθυντικά στελέχη 

  

   

Βραχύχρονες παροχές 51 47 

   
Όµιλος/ Μέλη διοικητικού Συµβουλίου και διευθυντικά 

στελέχη 
  

   

Βραχύχρονες παροχές 51 47 

 

Οι συναλλαγές µε τα συνδεδεµένα µέρη γίνονται µε τους συνήθεις εµπορικούς όρους που ισχύουν 

για τους τρίτους. ∆εν υπάρχουν επισφαλείς απαιτήσεις από συνδεδεµένα µέρη. 

 

 

25. Ενδεχόµενες υποχρεώσεις 
 

24.1 Επίδικες διαφορές 

 

Κατά της Εταιρίας υπάρχουν σε εκκρεµότητα αγωγές συνολικού ύψους 246 χιλιάδων Ευρώ, οι 

οποίες αντιµετωπίζονται δικαστικά.  Έναντι αυτών των εκκρεµοδικιών δεν έχουν σχηµατισθεί 

αντίστοιχες προβλέψεις καθώς η ∆ιοίκηση, βασιζόµενη στην γνώµη ειδικών νοµικών συµβούλων, 

εκτιµά, ότι τελικά δεν θα επιβαρυνθεί. 

 

24.2 ∆οθείσες εγγυήσεις 

 

Ο Όµιλος και η Εταιρεία έχουν χορηγήσει εγγυήσεις (κυρίως εγγυητικές επιστολές τραπεζών), για 

εξασφάλιση των υποχρεώσεων προς τρίτους, ως εξής: Όµιλος: 31.12.2009 ευρώ 2.786.179,00           

(31.12.2008: ευρώ 2.102.597,71).  Εταιρεία: 31.12.2009 ευρώ 2.784.792,04 (31.12.2008 ευρώ 

1.827.681,51). 
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26. Μελλοντικά µισθώµατα λειτουργικών µισθώσεων 
 

Οι λειτουργικές µισθώσεις της Εταιρίας και του Οµίλου αφορούν µη ακυρώσιµες µισθώσεις 

αυτοκινήτων τετραετούς συνήθως διάρκειας. 

 

Τα µισθώµατα που καταβλήθηκαν  στην περίοδο ανέρχονται σε 41.620,78 για τον Όµιλο και σε 

18.179,82 για την Εταιρεία. Τα αντίστοιχα ποσά της χρήσεως 2008 είναι  44.747,39 και 13.178,40 

ευρώ. 

 

Τα ελάχιστα  καταβλητέα µελλοντικά µισθώµατα για τις εν λόγω συµβάσεις έχουν ως εξής:  

 

 Όµιλος Εταιρεία 

     
 31.12.2009 31.12.2008 31.12.2009 31.12.2008 

     

Εντός έτους 41.620,82 44.747,39 18.179,82 13.178,40 

Από 2 έως 5 έτη 249.724,92 134..242,17 54.539,46 39.535,20, 

Μετά τα πέντε έτη 0 0 0 0 

     

Σύνολο 291.345,74 178.989,56 72.719,28 52.713,60 

 

27. Γεγονότα µετά την ηµεροµηνία του ισολογισµού 

 

∆εν υπάρχουν ουσιώδη γεγονότα µετά την ηµεροµηνία ισολογισµού. 

 

 

Ο ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΤΟΥ  

∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ                                     Ο ∆ΙΕΥΘΥΝΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ 

 

 

Αθανάσιος Χρ. Παπαζηλάκης                                             Πασχάλης Χρ. Παπαζηλάκης 
Α.∆.Τ  ΑΕ 417565                                                                 Α.∆.Τ.  Σ 476399 

 

 

Ο ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ∆ΙΕΥΘΥΝΤΗΣ 

Η ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΗ 

ΛΟΓΙΣΤΗΡΙΟΥ 

     

     

Μαρίνος  ∆. ∆αλάτσης  Μαρία Χρυσ. Κυρτσοπούλου 

Α.∆.Τ.  Π 113176  Α.∆.Τ.  ΑΖ 414096 

Αρ. Αδείας Ο.Ε.Ε. 11295 

Α΄τάξεως     
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